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ВВЕДЕНИЕ
Издание  описывает порядок организации и проведения производственной практики «производственная. научно-исследовательская работа», а так же требования к содержанию и оформлению отчетных материалов.
Целью практики является практическая подготовка выпускников к выполнению самостоятельной научно-исследовательской  работе в  области садово-паркового и ландшафтного строительства.
Задачи:
- расширение, углубление и закрепление профессиональных знаний, умений и навыков, полученных в учебном процессе; 
- приобретение опыта и практических навыков в исследовании актуальных научных проблем избранного научного направления,  участие в разработке планов, программ и методик проведения  исследований, приобретение навыков участия в проектной деятельности организаций, работы в команде;
- исследование ландшафтов, объектов ландшафтной архитектуры и их компонентов по заданным методикам и анализ полученных результатов;
- изучение научно-технической информации, отечественного и зарубежного опыта по тематике исследования; участие в создании теоретических моделей, позволяющих прогнозировать процессы и явления в урбанизированной среде на объектах ландшафтной архитектуры; 
- обобщение результатов и материалов, разработка рабочих планов программ проведения научных исследований научно-технических отчетов, обзоров по результатам работы в области ландшафтной архитектуры;
- формирование навыков оценки эффективности исследований. 
Согласно «Положения об организации и порядке проведения практик обучающихся Сыктывкарского лесного института (филиала) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный лесотехнический университет имени С.М. Кирова» (СЛИ)» при организации и прохождении практики студентам важно знать:
1. Практики являются обязательным разделом ООП и представляют собой вид занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся.
2. Организация проведения практики, предусмотренной ООП, осуществляется СЛИ на основе договоров с профильными организациями, деятельность которых соответствует профессиональным компетенциям, осваиваемым в рамках ООП. Практика может быть проведена непосредственно в СЛИ.
3. Для руководства практикой, проводимой в СЛИ или в профильных организациях, директором СЛИ назначается руководитель (руководители) практики от СЛИ, организующий проведение практики (далее руководитель практики от СЛИ), из числа лиц, относящихся к профессорско-преподавательскому составу СЛИ. Для руководства практикой, проводимой в профильных организациях, назначается руководитель (руководители) практики из числа работников профильной организации (далее – руководитель практики от профильной организации).
4. Продолжительность рабочего дня обучающихся при прохождении производственной практики устанавливается в соответствии с ТК РФ и правилами внутреннего трудового распорядка организации.
5. Обучающийся при прохождении практики обязан: 
- пройти обязательный предварительный или периодический медицинский осмотр (обследование) и (или) вакцинацию в соответствии с содержанием рабочей программы практики и результаты, подтверждающие прохождение, сдать в здравпункт СЛИ;
 - прибыть на практику в установленные приказом директора сроки, имея при себе паспорт, студенческий билет, дневник практики, необходимые допуски и разрешения, документ о прохождении обязательного предварительного или периодического медицинского осмотра (обследования) и (или) вакцинации (при необходимости); 
- полностью выполнять индивидуальное задание, предусмотренное рабочей программой практики; 
- подчиняться действующим в организации правилам внутреннего трудового распорядка организации; 
- изучать и строго соблюдать правила охраны труда, пожарной безопасности, техники безопасности и производственной санитарии; 
- нести ответственность за выполняемую работу и ее результаты наравне со штатными работниками организации; 
- систематически отражать результаты своей деятельности в дневнике практики; 
- предоставлять дневник практики для проставления необходимых отметок руководителю практики от профильной организации; 
 - своевременно подготовить отчет по результатам практики, представить его руководителю практики от СЛИ и сдать зачет с оценкой по практике.
6. Обучающиеся, не выполнившие программы практик по уважительной причине, направляются на практику повторно. Обучающиеся, не выполнившие программы практик без уважительной причины или получившие отрицательную оценку, могут быть отчислены из СЛИ как имеющие академическую задолженность в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации и локальными нормативными актами СЛИ. 
7. Обучающиеся, совмещающие обучение с трудовой деятельностью, вправе проходить учебную, производственную, в том числе преддипломную, практику по месту трудовой деятельности в случаях, если профессиональная деятельность, осуществляемая ими, соответствует содержанию практики.
8. Практика обучающихся с ограниченными возможностями здоровья устанавливается СЛИ с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья. При определении мест прохождения практики должны учитываться рекомендации, содержащиеся в индивидуальной программе реабилитации инвалида, относительно рекомендованных условий и видов труда. Выбор мест прохождения практик для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями труда должен учитывать требования их доступности.
1 СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ

Общая трудоемкость практики составляет  3  зачетных единиц  2 недели (108 час).
Таблица 1 . Содержание практики
	Разделы (этапы) практики
	Сроки выполнения раздела (этапа) и предусмотренных индивидуальных заданий
	Формы
текущего контроля

	Организационный  
	До начала практики. Согласование места прохождения практики. Оформление договоров с предприятием о прохождении практики. Получение инструктажа по технике безопасности, охране труда. Ознакомление с рабочей программой практики, сроками, правилами оформления отчетных документов, составление плана практики  и индивидуального задания.  
	Лист подтверждения.
Договор. Приказ на практику.

	Исследовательский этап

	1  день
- знакомство со структурными подразделениями объекта практики (службами, отделами) организации, руководителем практики, получение инструктажа по технике безопасности, охране труда, ознакомление с правилами внутреннего распорядка;
- разработка/согласование  программы практики и индивидуального задания в соответствии с темой выпускной квалификационной работы; 
- определение цели, объекта и предмета исследования;
 определение задач исследования в соответствии с поставленной целью;
  формулирование научной новизны, актуальности, теоретической и практической  значимости исследования; 
- составление плана научно-исследовательской деятельности;
2-3 день
  обзор нормативно-правового регулирования, литературных и других источников информации по теме исследования, в том числе статей в  реферируемых и реферативных журналах, монографий, государственных стандартов, отчетов по научно-исследовательской работе, архивных документов, теоретических и технических публикаций при использовании электронно-библиотечных систем, специализированных баз данных по теме научного исследования;  
- определение и разработка методики и методологии проведения исследований, выбор критериев оценки эффективности исследуемого объекта; 
- систематизация понятийного аппарата по теме исследования; 
4-8 день
  проведение теоретических и экспериментальных исследований.
  обработка экспериментальных данных, в том числе с использованием статистических методов и информационных технологий, обсуждение результатов, в том числе оценка степени влияния различных внешних факторов на получаемые результаты и оценка достоверности получаемых результатов.
9-10 день
Систематизация и анализ исходной информации для подготовки отчета по результатам практики 
	Отметки текущего этапа практики в дневнике, оформление журнала по ТБ, отчет


	
	
	Рабочие материалы, дневник, отчет

	Заключительный этап
	11-12
Оформление отчета, дневника. Подготовка 
Защита отчета по распоряжению о сроках защиты
	Отзыв и оценка руководителя практики. Отчет по практике, дневник практики



2 ФОРМЫ ОТЧЕТНОСТИ ПО ПРАКТИКЕ
К формам контроля прохождения практики относятся текущий и промежуточный контроль.
Текущий контроль прохождения практики производится в течении всего периода практики руководителями практики в форме проверки выполнения календарного плана, программы практики и индивидуальных заданий. 
Студенты, прошедшие практику  представляют на утверждение руководителям от предприятий (учреждений, компаний) и института отчет и дневник о результатах выполнения производственной практики. 
Отчет – это самостоятельный документ, который студент представляет на зачет по практике. Отчет по преддипломной практике оформляется по мере изучения материала в соответствии с программой практики. Отчет по практике должен содержать анализ изучаемых материалов, конкретные расчеты, лично проведенные исследования. По материалам проведенных исследований должны быть сделаны выводы и предложения. Анализ материалов и представленные выводы должны отличаться самостоятельностью суждений. Отчет составляется студентом в конце практики, к которому прилагаются материалы, собранные в период практики. Отчет представляется руководителю от предприятия, который его подписывает.
Общие требования к отчету: 
четкость и логическая последовательность изложение материала; 
убедительность аргументации; краткость и точность формулировок, исключающих возможность неоднозначного толкования; 
конкретность изложения результатов работы; 
обоснованность рекомендаций и предложений.
К отчету прилагаются:
-дневник практики.
- иные документы (графические, фото-материалы, рабочие материалы и др.).
Дневник практики – документ, в который студент ежедневно вносит результаты проделанной им работы. Дневник должен быть заведен в первый день практики и отражать все выполняемые ежедневно мероприятия. Выполнение отраженных в дневнике мероприятий должно заверяться подписью руководителей практики. Дневник подписывается руководителем практики от СЛИ (с печатью деканата) и руководителем практики от предприятия заверяется гербовой печатью данного предприятия или организации).
Отзыв руководителя практики включает в себя характеристику качества выполненной им на практике работы по направлениям:
1.Общая систематичность и ответственность работы в ходе практики; 
2. Степень личного участия и самостоятельности студента в представляемой работе; 
3. Выполнение поставленных целей и задач; 
4. Корректность в сборе, анализе и интерпретации представляемых научных данных; 
5. Качество оформление отчетной документации.
Руководитель практики от предприятия дает характеристику (отзыв) на студента описываются характерные, отличительные качества, черты практиканта, позволяющие получить представление о том, как зарекомендовал себя студент при прохождении практики. В частности, его исполнительность, дисциплинированность, инициативность, уровень самостоятельности в работе, умение устанавливать и поддерживать отношения с товарищами по работе, знание теоретических положений соответствующих профилю подготовки , склонность к тому или иному виду работ, иные личные и деловые качества. В завершающей части характеристики (отзыва) должен быть сделан вывод о том, какую оценку заслуживает студент по результатам практики («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»). Характеристика подписывается руководителем практики и  заверяется печатью предприятия или организации.
Правила оформления и ведения дневника 
Дневник следует заполнять ежедневно по окончании рабочего дня. В дневнике отражаются все работы, в которых студент принимал участие. При описании выполненных работ указывают цель и характеристику работы, способы и методы ее выполнения, приводятся результаты и дается их оценка. Необходимо помнить, что дневник является основным документом, характеризующим работу студента и его участие в проведении полевых и лабораторных исследований. Записи в дневнике должны быть четкими и аккуратными.
Промежуточный контроль по окончании практики производится в форме защиты отчета по практике. Контроль осуществляется руководителем практики путем проставления зачета с оценкой. 
Вопросы для собеседования
1. Чем определяется актуальность выбранной темы исследования? 2. Практическое значение выбранной темы?
2. Основные направления научных исследований в области ландшафтной архитектуры.
3. Структура научно-исследовательской работы.
4. Факторы, определяющие выбор темы научного исследования.
5. Критерии обоснования темы научного исследования.
6. Формирование целей и задач научного исследования.
7. Виды источников информации.
8. Организация сбора вторичной информации.
9. Способы сбора первичных данных.
10.Виды планов научного исследования.
11.Требования, предъявляемые к плану научной работы.
12.Формы планов научного исследования.
13.Анализ собранной информации.
14.Содержание теоретического и экспериментального (исследовательского) этапа научного исследования.
16.Принципы оформления результатов научно-исследовательской работы.
17.Планирование презентации научного исследования.
18.Подготовка презентации научного исследования.
19.Характеристика визуальных вспомогательных средств, эскизов, чертежей,
иллюстраций, макетов.
20.Проведение презентации научного исследования.
21. Какие ученые и специалисты внесли основной вклад в разработку данной темы, в чем он заключается? 
22. Какие основные результаты получены в процессе анализа функционирования объекта исследования?
23. Основные способы представления отчетных документов научно-исследовательской работы.
Ожидаемые результаты от практики следующие: 
- знание основных положений методологии научного исследования и умение применить их при работе над выбранной темой; 
- умение использовать современные методы сбора, анализа и обработки научной информации; 
- умение изложить научные знания по проблеме исследования в виде отчета, доклада. 
3 ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ОТЧЕТА ПО ПРАКТИКЕ
Отчет должен содержать следующие структурные части, располагаемые в последовательности:
1. Титульный лист.
2. Оглавление.
3. Введение (приводятся данные об актуальности, цели и задачах, научной новизне и практической значимости результатов выполненного исследования. Объем введения не должен превышать 3 страниц);
4. Основная часть отчета. Основная часть включает следующие обязательные главы: 
-  анализ состояния вопроса (включает анализ отечественного и зарубежного опыта по тематике исследования, описание основных полученных теоретических результатов на основе обзора литературных источников (выводы на основе обзора литературы);
- выбор направления исследования, включающий его обоснование, описание существующих методов решения задач в выбранной области и их сравнительную оценку, описание выбранной общей методики исследования;
- описание района /объекта  исследования, программы и методики исследований;
- результаты исследований и анализ полученных результатов (научно-исследовательская часть или аналитическая часть, выполненную в соответствии с требованиями к ВКР соответствующего типа. Данная часть может выделяться в отдельную главу).
5. Заключение (формируется в объеме 3…4 страниц и содержит выводы, включая краткую формулировку достигнутых результатов работы, в соответствии с поставленными задачами).
6. Библиографический список (Список использованной литературы должен включать не менее 20 наименований; из них: не более 2 – учебники и учебные пособия).  Каждый включённый в список источник должен быть отражён в тексте работы. Ссылки на литературу делаются в квадратных скобках, указать порядковый номер источника (в списке литературы) и страницу (страницы), например - [15]. Если источников несколько, то внутри квадратных скобок между источниками ставится точка с запятой: [5; 10]. Если ссылка располагается в конце предложения, она ставится до точки.
7. Приложение (результаты выполненной работы в форме графических материалов, фотографий, эскизов, фото-эскизов, распечаток, фотодокументов, схем, графиков, таблиц, планов и т.д.).
Студент оформляет отчет по практике в соответствии с:
- «Положение о дипломном проектировании [Текст] : ч. 1-2.  / Федеральное агентство по образованию, Сыкт. лесн. ин-т - фил. ГОУ ВПО "С.-Петерб. гос. лесотехн. акад. им. С. М. Кирова" ; сост. В. А. Паршукова, А. А. Митюшов. - Сыктывкар : СЛИ, 2009. ;
-  ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления»;
-  ГОСТ 2.105-1995 «Общие требования к текстовым документам»;
-  ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». 
Объем отчета без учета выполнения индивидуального задания и приложений обычно составляет не менее 30 страниц машинописного текста, напечатанного на одной стороне листа формата А4, шрифтом №14 Times New Roman через полтора интервала в рамке со штампом. Отчет по практике должен содержать конкретное описание проделанной работы именно студентом, а не только описание направлений и содержания деятельности организации. 
По каждому разделу отчета содержательной части программы практики должна быть отражена мера личного участия студента в выполнении требований программы. Индивидуальное задание должно носить практический характер, нацеливать студента на проведение исследовательской работы, соответствовать теме избранной студентом выпускной квалификационной работы.
В процессе защиты выявляется качественный уровень прохождения практики, профессиональное владение вопросами программы практики, видение практикантом недостатков в организации работы, полученные новые знания, умения и практический опыт, приобретенные в процессе прохождения практики. Учитывается также качество оформления подготовленного отчета, глубина освещения вопросов, содержащихся в программе. По результатам защиты отчета выставляется зачет с дифференцированной оценкой.
Индивидуальное задание определяется спецификой выбранной темы ВКР и включает выполнение работ:
- изучить особенности правил и норм исследовательской работы в сфере профессиональной деятельности;
- определить цели, задачи, объект  и предмет  исследования,  сформулировать научную новизну, актуальность, теоретическую и практическую  значимость исследования; 
- составить план  научно-исследовательской деятельности.
- провести подбор и анализ (обзор) нормативно-правового регулирования, литературных и других источников информации по теме исследования, в том числе статей в  реферируемых и реферативных журналах, монографий, государственных стандартов, отчетов по научно-исследовательской работе, архивных документов, теоретических и технических публикаций по теме исследования.  
- определить методологию проведения исследования;
- провести теоретические, экспериментальные /натурные исследования; 
- провести  обработку, анализ, сопоставление и систематизацию информации по теме исследования;
- провести обобщение и оценку результатов исследования.

В качестве дополнительных тем могут быть использованы следующие:
1 Исторический опыт проектирования с экологических позиций.
2 Проектирование набережных в городской среде.
3 Параметрическая архитектура организации склонов в ландшафтном проектировании.
4 Способы укрепления наклонных поверхностей рельефа приемами
ландшафтного проектирования.
5 Опыт реновации исторических объектов архитектуры с сохранением природных особенностей ландшафта.
6 Принципы проектирования буферной противопожарной зоны объекта.
7 Принципы проектирования садов на наземных территориях (крышах).
8 Решение задач визуальной экологии средствами архитектуры в городской среде.
9 Ландшафтно-архитектурная составляющая в экологизации городской и сельской среды.
10 Способы ландшафтного проектирования для обеспечения жизни фауны в урбанизированной среде.
11 Роль природных, геопластических и дендропластических компонентов и технологий щадящего режима в защите от транспортного шума.
12 Микроклиматическая эффективность водных устройств и акваархитектуры в городской и сельской среде.
13 Проектирование дорожно-тропиночной сети в щадящем режиме нагрузки на рекреационную территорию.
14 Защитные свойства рельефа, растительности, геопластики и дендропластики в урбанизированной и дезурбанизированной среде.
15 Экологические принципы ландшафтно-архитектурного решения подстилающих поверхностей.
16 Принципы витализации нарушенных территорий приемами ландшафтного проектирования.
17 Сочетание образного и рационального начал в трактовке ландшафтных композиций.
18 Социально-экологические принципы проектирования объектов ландшафтной архитектуры.
19 Ландшафтная организация парковых территорий с обеспечением сбора, очистки и повторного использования дождевой воды
20 Проектирование городских пешеходных зон.
21Ландшафтная архитектура в организации транспортных потоков города.
22 Цвет в дизайне городской среды.
23 Перспективы развития ландшафтной архитектуры.
24 Биолого-экологическая оценка насаждений сквера.
25 Особенности применения дикорастущих видов растений в условиях городской среды.
26 Влияние загрязнений на зеленый каркас города.
27 Современные технологии выращивания посадочного материала (декоративных деревьев, кустарников, цветочных культур, газонов).
28 Разработка газонных травосмесей для восстановления нарушенных территорий.
29Малые архитектурные формы в пространстве городской среды.
30Анализ уровня экологической и рекреационной нагрузки парка.
31 Актуальные проблемы озеленения малых городов (на примере г. Сыктывкара).
32 Городской парк как объект ландшафтной архитектуры (расчет нагрузки).
33 Особенности использования семейства (по выбору)  в садово- парковом строительстве (на примере г. Сыктывкара).
34 Ландшафтная архитектура в урбанизированной среде.
35 Состояние древесных насаждений в городе(на примере)
36 Определения рекреационного потенциала и рекреационной емкости (лесопарка).
37 Роль зеленых насаждений в городской среде и их экономическая оценка.
38 Методы размножения (по выбору) в условиях г. Сыктывкара. 
39 Формирование системы озеленения и цветочного оформления г. Сыктывкара в историческом аспекте.
40 Использование приемов композиции и законов цвета в ландшафтном дизайне. 
41 Фиторемедиационные способности декоративных древесно-кустарниковых и травянистых растений.
4 МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К ПРОВЕДЕНИЮ ИССЛЕДОВАНИЯ[footnoteRef:2] [2:  Паршина, Е. И. Основы научных исследований : учебное пособие для студентов направлений подготовки бакалавриата 35.03.10 «Ландшафтная архитектура», 21.03.02 «Землеустройство и кадастры» всех форм обучения / Е. И. Паршина, Г. Б. Лопатина ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Сыкт. лесн. ин-т (фил.) ФГБОУ ВО С.-Петерб. гос. лесотехн. ун-т им. С.М. Кирова (СЛИ), Каф. воспроизводства лесн. ресурсов, землеустройства и ландшафтной архитектуры. - Сыктывкар : СЛИ, 2016. - 32 с.] 

[bookmark: _Toc467240180]Каждая научно-исследовательская работа имеет свое направление, под которым понимается наука или комплекс наук, в области которых ведутся исследования (например, техническое, социальное и др.) [ГОСТ 15.101-98]. 
Тема — это научная задача, охватывающая определенную область научного исследования. Различают теоретические, практические и смешанные научные темы.
 Теоретические темы разрабатываются преимущественно с использованием литературных источников. 
Практические разрабатываются на основе изучения, обобщения и анализа практики работы туристских предприятий. Смешанные темы сочетают в себе теоретический и практический аспекты исследования. 
Любое конкретное исследование в обобщенном может быть представлено в виде ряда этапов (табл. 2).
Таблица 2. Основные этапы научного исследования
	Этапы
	Содержание

	1 этап — подготовительный
	Изучение состояния проблемы. Постановка проблемы исследования. Формулировка темы (ее наименование). Актуальность, цели и задачи работы, ее предполагаемые результаты. Для уточнения задач исследования осуществляется информационный поиск и также проводится научный поиск, обеспечивающий получение научных результатов. Разработка (уточнение) исследовательской концепции, выдвижение гипотез. 

	2 этап — информационный (обзорно-аналитический)
	Поиск, подбор и изучение литературы. Критический анализ информации по литературным данным. Обобщение информации (составление обзора с выводами). Оценка состояния вопроса. Составление плана НИР (тематический план как перечень элементов-этапов исследования, и календарный план, увязывающий сроки выполнения отдельных этапов со сроками выполнения всей работы). Выбор методов исследования.

	3 этап — основной
	Уточнение темы и методики исследования. Экспериментальные исследования: проведение эксперимента, обработка данных. Проверка гипотез на достоверность.

	3 этап — анализ и сопоставление результатов
	Анализ результатов исследования. Сопоставление результатов эксперимента с данными теоретического анализа. Изложение результатов исследования. 

	4 этап — заключительный
	Формулирование выводов. Оценка полученных результатов. Оформление научно-исследовательской работы.



Основными элементами исследовательской деятельности являются предмет, средства и цель. Часто предмет науки отождествляется с ее объектом, однако понятия эти разные. 
Объект и предмет исследования соотносятся между собой как общее и частное. В объекте выделяется та часть, которая служит предметом исследования:
· объект исследования — это то, на что направлена познавательная деятельность ученого, что является для него непознанным ( это процесс или явление, которые избранны для изучения, содержат проблемную ситуацию и служат источником необходимой для исследователя информации);
·  предмет исследования — эта устойчивая совокупность взаимосвязанных между собой характеристик объекта. Предмет исследования часто включается в формулировку темы работы.
Знание предмета исследования позволяет выдвинуть гипотезу — «научное предположение, требующее проверки на опыте и теоретического обоснования, подтверждения». Гипотеза выдвигается с целью решения поставленной проблемы и определяет главное направление научного поиска, в результате которого должны быть получены выводы об истинности или ложности гипотезы.
Цель научного исследования выражает приращение научного знания о многообразных признаках объекта, составляющих предмет исследования. Она представляет собой идеальную модель будущего результата научно-исследовательской деятельности. В ней мысленно предвосхищается результат, движение которого планируется учеными для решения определенной исследовательской задачи. Поэтому от цели зависят способы, методы и общая схема познавательных действий. Цель выступает в качестве непосредственного идеального детерминирующего фактора научно-исследовательской деятельности. В самом процессе труда ученого закладывается результат, который уже в начале этого процесса имелся в его представлении, т. е. был создан идеально, в образе его мыслей.
Цель исследования формулируется кратко и предельно точно, в смысловом отношении выражая то основное, что намеревается сделать исследователь, к какому конечному результату он стремится. Цель конкретизируется и развивается в задачах исследования.
Задач ставится несколько, и каждая из них четкой формулировкой раскрывает ту сторону темы, которая подвергается изучению (как правило, соответствуют разделам работы). Каждая поставленная задача должна иметь решение, отраженное в одном или нескольких выводах (например, первая задача, связана с выявлением, уточнением, углублением, методологическим обоснованием сущности, структуры изучаемого объекта; вторая — с анализом реального состояния предмета исследования, третья — с выявлением путей и средств повышения эффективности совершенствования исследуемого явления или процесса, четвертая — с опытно-экспериментальной проверкой эффективности предлагаемых преобразований).
Задачи следует формулировать четко и лаконично в форме глаголов: «Изучить…», «Разработать…», «Выявить…», «Установить…», «Обосновать…», «Определить…», «Проверить…», «Доказать…» и т. п.
Определив тему и конкретные задачи, уточнив объект и предмет исследования, формулируется первый вариант формулировки названия работы. Название темы должно быть кратким и точно соответствовать содержанию, объекту и предмету исследования, сжато указывать на ту часть реальности, которая попала в сферу внимания исследователя (т. е. в названии должен быть отражен предмет исследования). Нежелательно в названии работы использовать слова: «вопросы…», «проблемы…», «исследование…», «изучение…», «анализ…», «анализ некоторых вопросов…», «к вопросу о…», «к изучению,…», «материалы к...» и т. п. 
Актуальность исследования определяется потребностью изучения научной проблемы в интересах науки в целом, практики. При обосновании актуальности исследования можно остановиться на следующих моментах:
- новые условия и предпосылки, которые обусловливают актуальность изучаемого явления в настоящее время;
- освещение данной проблемы в официальных документах
- запросы общества, которые могут быть удовлетворены решением данной проблемы;
 - освещение вопроса в научной литературе; 
- научные проблемы, с которыми связана проблема исследования;
- потребности науки, которые могут быть удовлетворены решением данной проблемы; 
- обоснование проблемы с позиций развития других наук; 
- причины, по которым в настоящее время проблема становится актуальной; 
- причины, по которым данная проблема привлекает внимание практических работников и какие потребности практики могут быть удовлетворены решением данной проблемы; 
- имеющиеся достижения, которые следует обобщить, проанализировать.
Определяя и формулируя научную новизну исследования, следует учесть выводы всех предшествующих исследований, выделяя при этом свой новаторский подход, определяющий дальнейшее развитие научного знания. Научная новизна должна содержать новое решение научной задачи, имеющей существенное значение для соответствующей отрасли знаний, или новые научно обоснованные разработки, обеспечивающие решение важных прикладных задач. Выявить и определить новизну позволяют:
· обстоятельное изучение литературы по предмету исследования с анализом его исторического развития;
· рассмотрение существующих точек зрения; 
· вовлечение в научный оборот нового цифрового и фактического материала, например, в результате проведения эксперимента;
· детализация известного процесса, явления; подробный анализ практически любого интересного в научном отношении объекта приводит к новым полезным результатам, выводам, обобщениям.
Элементами новизны могут быть:
· новый объект исследования, т. е. поставленная задача рассматривается впервые;
· новая постановка известных проблем или задач (например, сняты допущения, приняты новые условия);
· новый метод решения и новое применение известного решения или метода;
· новые следствия из известной теории в новых условиях;
· новые результаты эксперимента, их следствия;
· новые или усовершенствованные критерии, показатели и их обоснование;
· разработка оригинальных математических моделей процессов и явлений, полученные с их использованием данные;
· разработка устройств и способов на уровне изобретений и полезных моделей.
Научный стиль имеет свои особенности[footnoteRef:3] :  [3:  Чепкасова, Е. В. Язык современной науки [Электронный ресурс] / 
Е. В. Чепкасова // Известия СПбГЭТУ «ЛЭТИ». Серия «Гуманитарные науки». — 2005. — № 2. — С. 76—79. — Режим доступа: http://www.dissercat.com . — (Дата обращения: 10.04.2016).
] 

- подчеркнутую строгую логичность, проявляющуюся в том, что все предложения располагаются в последовательности, соответствующей причинно-следственным связям явлений, а выводы вытекают из фактов, изложенных в тексте; 
- точность, которая достигается тщательным подбором слов, употреблением их в прямом значении, широким использованием терминов и специальной лексики;  
- отвлеченность и обобщенность, достигаемые за счет преобладания абстрактной лексики над конкретной; 
- объективность изложения фактов, недопустимость субъективизма и эмоциональности; 
- ясность — умение писать доступно и доходчиво; 
- краткость — умение избежать ненужных повторов, излишней детализации и «словесного мусора».
Лексику научной речи составляют три основных пласта: общеупотребительные слова, общенаучные слова и термины. В научный текст включаются только точные, полученные в результате длительных наблюдений и научных экспериментов сведения и факты, поэтому для их точного словесного выражения используется специальная терминология. 
Характерной особенностью языка письменной научной речи является формально-логический способ изложения материала. Средством выражения логических связей являются специальные функционально-синтаксические средства связи (табл. 3).
Таблица 3. Речевые функции и лексические средства (примеры)
	Речевая функция
	Лексические средства

	Причина и следствие
	поскольку следует
откуда следует
вследствие
в результате
в таком случае
при таких условиях

	Условие и следствие
	что указывает
что соответствует
следовательно

	Временная соотнесенность
	в дальнейшем, впоследствии
затем, далее, ниже
затем, далее, потом

	Сопоставление и противопоставление
	как…, так и…, так же
по сравнению, если…, то
в отличие, наоборот
аналогично, таким же образом
с одной стороны, с другой стороны

	Дополнение и уточнение
	кроме того
более того
главным образом, особенно

	Ссылка на предыдущее или последующее высказывание
	как было обнаружено
как отмечалось выше
согласно этому
в связи с вышеизложенным

	Обобщение, вывод
	таким образом, итак, следовательно
откуда (отсюда) вытекает
это позволяет сделать вывод
это свидетельствует
в заключение



Своеобразно проявляется в научных текстах категория лица: местоимение «я» заменяют местоимением «мы». Характерной чертой стиля научных работ является их насыщенность терминами, однако терминологическая лексика обычно должна составляет 15—25 % общей лексики, использованной в работе.  Качествами, определяющими культуру научной речи, являются точность, ясность и краткость. 
Особое место среди методов исследования занимают методы изучения литературы по проблеме научного исследования. Работа с литературой, как правило, включает несколько методов: 
· Составление библиографии, т. е. списка литературы, использованной автором при написании дипломной работы. 
· Реферирование — сжатое переложение основного содержания одной или нескольких работ по общей теме. 
· Конспектирование — детальное изложение главных положений и концептуальных идей работы.
· Аннотирование — краткое, предельно сжатое изложение основного содержания литературных источников. 
· Цитирование — дословная запись высказываний, выражений автора, а также приведение в тексте фактических и статистических данных, содержащихся в литературных источниках. Включенную в текст цитату следует оформить обязательным указанием на автора и источник, из которого производится цитирование. Если приводится не цитата, а излагается мысль автора, высказанная им идея, то в тексте также делают ссылку на источник. 
Еще одно правило работы с литературой — использование библиографического списка в тексте работы: источник, внесенный в список, хотя бы один раз должен быть назван в тексте. И, наоборот, любой источник, на который автор ссылается в тексте магистерской диссертации, должен быть вынесен в библиографический список.
Для подбора интересующей литературы необходимо знать источники научно-технической информации и технологию ее поиска. Научно-информационный поиск преследует три взаимосвязанные между собой цели[footnoteRef:4]:  [4:  Туктаров, Р. Б. Методы исследований в землеустройстве [Текст] : кр. курс лекций для аспир. 2 курса направ. подготовки 05.06.01 «Науки о земле» / Р. Б. Туктаров. — Саратов : ФГБОУ ВПО «Саратовский ГАУ», 2014. — 82 с.
] 

· поиск необходимых библиографических сведений об источнике; 
· поиск самих литературных источников и их классификацию; 
· поиск фактических сведений, содержащихся в литературе, их систематизацию.
Различают следующие виды информационного поиска: 
· по ключевым словам поиск осуществляют при наличии во вторичных изданиях предметного указателя. При этом находят нужное ключевое слово и номера рефератов источников в данном сборнике, в которых встречается это слово или которые отвечают по тематике;
· по тематическим рубрикам — осуществляется путем просмотра всей рубрики или раздела, в которых исследователь надеется найти отвечающие его запросу источники; 
· по фамилии автора (или авторов), 
· нумерационный поиск (по номеру документа), 
· ретроспективный и текущий поиск — в этом случае просматриваются или конкретные источники или указатели вторичных изданий за указанный период с целью поиска информации по интересующей теме. Текущий поиск проводят по тем изданиям, которые появляются в текущем году.
 Средства научного исследования — это все то, что влияет на организацию и стимулирование исследовательской деятельности, обеспечивает получение заранее намеченного результата. К ним можно отнести различного рода приемы, способы, методы, процедуры и правила научно-исследовательской работы:
· материальные средства познания — это приборы для научных исследований (микроскоп, телескоп и др.), с их возникновением связано формирование эмпирических методов исследования — наблюдения, измерения, эксперимента;
· информационные средства — вычислительная техника, информационные технологии, средства телекоммуникаций и т. д.;
· математические — позволяют систематизировать эмпирические данные, выявлять и формулировать количественные зависимости и закономерности;
· логические средства познания — это построение рассуждений и доказательств. Они позволяют исследователю отделять контролируемые аргументы от интуитивно или некритически принимаемых, ложные от истинных, путаницу от противоречий (основные методы логического познания — анализ, синтез, абстрагирование, идеализация, обобщение, дедукция, индукция, аналогия, экстраполяция, моделирование, гипотеза);
· языковые средства познания — специфическая лексика и стилистика (язык науки), правила построения определенных понятий (дефиниций). 

