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Программа изучения дисциплины «АиУЖЦП» предусматривает, кроме обязательных часов аудиторной работы, также и определенный объем самостоятельной внеаудиторной работы. Она включает в себя планируемую учебную и учебно-исследовательскую работу обучающихся, выполняемую во внеаудиторное время по заданию и при методическом руководстве преподавателя, но без его непосредственного участия. Эффективная самостоятельная работа способствует формированию и развитию общих и профессиональных компетенций обучающихся.
1. Цели и задачи дисциплины: 

- получение базовых представлений о методах и средствах автоматизации управления жизненным циклом продукции; 
- знание систем и средств автоматизации и управления жизненным циклом продукции, организации управления информационными потоками на всех этапах жизненного цикла продукции; 
- умение разрабатывать модели продукции на всех этапах её жизненного цикла как объектов автоматизации и управления в соответствии с требованиями технологий;
- проектную и рабочую техническую документацию в области автоматизации управления жизненным циклом продукции. 

2. Место дисциплины в структуре ООП
Дисциплина «Автоматизация управления жизненным циклом продукции» (АУЖЦП) относится к базовой части учебного плана.
Дисциплина основывается на результатах освоения следующих дисциплин: Освоение курса базируется на дисциплинах:  информационные технологии, экономика  и управление производством, организация и планирование автоматизированных производств, изученных студентами на предыдущих курсах. 

 Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы.
	Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций: 
ОПК-4 способностью участвовать в разработке обобщенных вариантов решения проблем, связанных с автоматизацией производств, выборе на основе анализа вариантов оптимального прогнозирования последствий решения.
знать: 
- основные характеристики объектов управления;
- измерительные элементы и устройства;
- исполнительные механизмы;
- усилители и преобразователи сигналов;
- типовые автоматические регуляторы (аналоговые и цифровые);
- принципы построения систем управления;
уметь:
- самостоятельно применять теоретические положения при решении конкретных задач проектирования систем управления;
- пользоваться методами и техническими средствами вычислительной техники на всех этапах синтеза и анализа систем управления;
Владеть:
- производить наладку, эксплуатацию  и техническое обслуживание системы;
- прогнозировать пути, методы и технические средства для повышения технико-экономических показателей функционирующих систем управления
ПК-10 способностью проводить оценку уровня брака продукции, анализировать причины его появления, разрабатывать мероприятия по его предупреждению и устранению, по совершенствованию продукции, технологических процессов, средств автоматизации и управления процессами, жизненным циклом продукции и ее качеством, систем экологического менеджмента предприятия, по сертификации продукции, процессов, средств автоматизации и управления
знать:
основы технического регулирования; организацию и технологию подтверждения соответствия продукции, процессов и услуг; аккредитации органов по сертификации, испытательных и измерительных лабораторий;  законодательные и нормативные правовые акты, методические материалы по стандартизации, сертификации, метрологии и управлению качеством.
уметь: 
проводить мероприятия по повышению качества продукции, производственных и технологических процессов, техническому и информационному обеспечению анализировать данные о качестве продукции и определять причины брака; применять методы контроля и управления качеством; проводить подтверждение соответствия продукции, процессов и услуг предъявляемым требованиям; определять номенклатуру измеряемых и контролируемых параметров продукции и технологических процессов;
владеть: 
навыками использования основных инструментов управления качеством; навыками оформления нормативно-технической документации.
ПК-18  способностью аккумулировать научно-техническую информацию, отечественный и зарубежный опыт в области автоматизации технологических процессов и производств, автоматизированного управления жизненным циклом продукции, компьютерных систем управления ее качеством .
Знать: базовые основы управления жизненным циклом продукции и автоматизации производств, виды информационных технологий. 
Уметь: разрабатывать и исследовать средства и системы автоматизации и управления различного назначения, в том числе жизненным циклом продукции и ее качеством, применительно к конкретным условиям производства на основе отечественных и международных нормативных документов.
[bookmark: _GoBack]Владеть: базовыми количественными и качественными методами исследования в области проектирования и совершенствования структур и процессов промышленных предприятий в рамках единого информационного пространства; исследования с целью обеспечения высокоэффективного функционирования средств и систем автоматизации, управления, контроля и испытаний заданным требованиям при соблюдении правил эксплуатации и испытаний заданным требованиям при соблюдении правил эксплуатации и безопасности.
2. Содержание дисциплины

2.1. Наименование тем, их содержание, объем в часах лекционных занятий

	№
	Наименование разделов
	Содержание разделов

	1.
	Основные этапы жизненного цикла продукции. Основные положения концепции.
	Основные этапы жизненного цикла продукции. История развития технологий. Стратегия и задачи концепции. Базовые принципы. Технологии и стандарты. Анализ этапов жизненного цикла продукции.

	2.
	Автоматизированные системы поддержки и управления жизненным циклом продукции
	Функции автоматизированных систем в процессе жизненного цикла продукции. Обеспечения интегрированных систем. Интегрированная информационная среда. Информационная модель изделия в автоматизированных системах конструирования. Информационная модель изделия в автоматизированных системах проектирования технологических процессов. PDM-технологии и системы. Управление производственными заданиями с использованием ИПИ-технологий. Функции и возможности PLM-систем.

	3.
	Информационный обмен в системах
	Электронная модель изделия. Структура стандартов STEP. Методы описания. Методы реализации. Прикладные протоколы. Организация в STEP информационных обменов.

	4.
	Интерактивные электронные технические руководства. Виртуальные предприятия
	Функции интерактивных электронных технических руководств (ИЭТР). Требования к ИЭТР. Состав ИЭТР. Классификация ИЭТР. Нормативное и программное обеспечение ИЭТР.
Понятие «виртуальное предприятие». Особенности и признаки виртуального предприятия. Классификация виртуальных предприятий. Жизненный цикл виртуального предприятия. Особенности управления виртуальным предприятием.

	
	ВСЕГО ЧАСОВ
	



3. Рекомендации по самостоятельной подготовке студентов

3.1. Общие положения о самостоятельной работе студентов

Самостоятельная работа – это педагогически управляемый процесс самостоятельной деятельности студентов, обеспечивающий реализацию целей и задач по овладению необходимым объемом знаний, умений и навыков, опыта творческой работы и развитию профессиональных интеллектуально-волевых, нравственных качеств будущего специалиста.
Выделяют два вида самостоятельной работы :
· аудиторная, выполняется на занятиях под руководством преподавателя и по его заданию;
· внеаудиторная, выполняется студентом по заданию преподавателя, но без его непосредственного участия.
Основные виды аудиторной самостоятельной работы студентов при изучении дисциплины:
- ответы на проблемные вопросы преподавателя;
· формулировка вопросов студентам, преподавателю;
- выполнение письменных заданий, тестирование;
- выполнение  творческих работ;
- выступление с сообщением по новому материалу;
- конспектирование, работа с книгой;
- выполнение лабораторных работ.
.Основные виды внеаудиторной самостоятельной работы студентов при изучении дисциплины:
- работа с учебником;
- конспектирование отдельного вопроса пройденной темы;
- работа со справочной литературой;
-  подготовка сообщений к выступлению на семинаре;
- подготовка рефератов;
· решение задач;
· изготовление наглядных пособий, приборов;
· использование  Интернета.
Самостоятельная работа студентов проводится с целью:
- систематизации и закрепления полученных знаний и практических умений и навыков студентов;
· углубления и расширения теоретических знаний;
· формирования умений использовать специальную, справочную литературу, Интернет;
·  развития познавательных способностей и активности студентов, творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности;
· формирования самостоятельности мышления, способностей к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации;
· развития исследовательских знаний.
Основной формой контроля за самостоятельной работой студента являются семинарские, практические и лабораторные занятия, защита творческих работ и рефератов на лекциях.
Контрольные работы, проводимые в соответствии с рабочей программой дисциплины, являются важным средством проверки уровня знаний, умений и навыков.
Массовой формой контроля являются зачеты и экзамены.
Критериями оценки результатов внеаудиторной самостоятельной работы студента являются:
· уровень освоения студентом учебного материала;
· умение студента использовать теоретические знания при решении задач;
· обоснованность и четкость изложения ответа;
· оформление материала в соответствии с требованиями.

3.2. Самостоятельная работа студентов при изучении нового материала

Работа по формированию умений, обеспечивающих самостоятельное изучение студентом нового материала, начинается на уроке. Предлагается группе самостоятельно изучить тот или иной материал учебника. Для проведения такой работы студент должен знать, что конкретно он должен знать и уметь после проведения этой работы. Специальные вопросы и задания, ориентирующие студентов и ведущие к конечной цели данной работы, заранее пишутся на доске. При наличии вопросов в учебнике указываются, на какие вопросы студент должен уметь ответить, изучив данный материал. Среди вопросов к работе предлагаются и такие, ответа на которые непосредственно нет в учебнике, и поэтому требуются некоторые размышления студента. Однако, каждая самостоятельная работа по изучению нового материала обязательно завершается проверкой понимания изученного. 

3.3. Методические рекомендации по самостоятельной подготовке теоретического материала

Самостоятельная работа студентов по изучению отдельных тем дисциплины включает поиск учебных пособий по данному материалу, проработку и анализ теоретического материала, самоконтроль знаний по данной теме с помощью вопросов и заданий.
1.Жизненный цикл изделия (продукции).
2.Основные этапы жизненного цикла изделия.
3.Маркетинговые исследования.
^Проектирование продукта.
5.Планирование и разработка процесса.
б.Закупка
7.Производство или обслуживание.
8.Проверка.
9.Упаковка и хранение.
10.Продажа и распределение.
11 .Монтаж и наладка
12.Техническая поддержка и обслуживание.
13.Эксплуатация по назначению.
14.Послепродажная деятельность.
15.Утилизация и(или) переработка.

3.4. Методические рекомендации по самостоятельной подготовке к практическим работам

Выполнение практических работ поможет студентам глубже усвоить материал, но при условии, что каждая работа должна быть проделана с ясным пониманием сущности изучаемого явления. Для этого необходимо еще до занятия подготовиться к нему, внимательно прочитать описание в работе и соответствующие темы лекций и обязательно уяснить суть работы. Затем надо разобраться в том, что и как следует измерять.

Рекомендации по подготовке к практическим занятиям

	№ п/п
	Разделы 
дисциплины
	Наименование практических занятий

	1
	Основные этапы жизненного цикла продукции. Основные положения концепции.
	Построение функциональной 
модели системы.



	2
	Автоматизированные системы поддержки и управления жизненным циклом продукции
	Модель потока работ, управление потоком работ, схема модели потока работ, возможности PDM-систем, понятие интегрированной информационной среды, управление интегрированной информационной средой. 

	3
	Информационный обмен в системах
	Методология тестирования на соответствие, протоколы применения, тесты, представление конструкторских данных об изделии, интерфейс, примеры прикладных систем. Методы функционального моделирования.  

	4
	Интерактивные электронные технические руководства. Виртуальные предприятия
	Выбор технологии, инструментальных средств и средств вычислительной техники при организации процессов проектирования, изготовления, технического диагностирования и промышленных испытаний средств автоматизации и управления. Совершенствование информационной инфраструктуры.

	
	ВСЕГО ЧАСОВ
	




3.5. Самостоятельные работы и индивидуальные задания, тесты – виды работы, обеспечивающие повышение уровня самостоятельной деятельности студентов

Наиболее распространенной формой работы, обеспечивающей повышение самостоятельной деятельности студентов, являются самостоятельные работы и индивидуальные задания.
По своему дидактическому назначению самостоятельные работы и индивидуальные задания можно разбить на два основных вида: обучающие и контролирующие.
Самостоятельные работы и индивидуальные задания разных видов составляют дидактические материалы, которые являются составной частью комплексного методического обеспечения дисциплины.
Тесты обеспечивают информацию по ряду качественных характеристик знаний и умений студентов. Тестовые задания удобно использовать при организации самостоятельной работы  в режиме самоконтроля, при повторении учебного материала. Тестовые задания с выбором ответов особенно ценны тем, что каждому студенту дается возможность четко представить себе объем обязательных требований к овладению знаниями по теме (нескольким темам, всей дисциплине), объективно оценить свои успехи, получить конкретные указания для дополнительной и индивидуальной работы. Тесты к дисциплине представлены в РП и фонде оценочных средств.


4. Формы контроля усвоения дисциплины
 
4.1. Текущий контроль 

Текущий контроль знаний студентов необходим для проверки усвоения знаний, полученных на лабораторных, практических, лекционных занятиях, а также в ходе самостоятельного изучения дисциплины. Текущий контроль осуществляется в виде сдачи отчетов по лабораторным и практическим работам и тестирования по пройденному материалу.
Оценка качества освоения программы дисциплины включает текущий контроль успеваемости, промежуточную аттестацию обучающихся, зачет и экзамен по дисциплине. Конкретные формы и процедуры текущего и промежуточного контроля знаний по дисциплине разрабатываются вузом самостоятельно и доводятся до сведения обучающихся в начале каждого семестра обучения.
4.3. Тестирование

Количество заданий в  аудиторной контрольной работе определяется объемом пройденного материала по лекционному курсу, лабораторным и практическим занятиям.
Большинство заданий имеют 3-4 варианта ответа, из которых правильный только один. На отдельном листе необходимо представить обоснование выбранного ответа – привести решение расчетной задачи. Тесты к дисциплине представлены в РП и фонде оценочных средств.
Количество заданий в  аудиторной контрольной работе определяется объемом пройденного материала по лекционному курсу, лабораторным занятиям.
Вариант 1
1 Стандартизация в области информационных технологий.
2 Этапы жизненного цикла продукции.
3 Математические методы моделирования процессов и систем.
4 . Полные и дробные факторные планы, примеры факторных планов.
Вариант 2
1 Проблемы интеграции при создании, сопровождении и развитии КИС.
2 Технологии поддержки этапов жизненного цикла продукции; взаимосвязи этапов жизненного цикла.
3 Инструментальные средства и языки моделирования процессов и систем.
4 Стандартизация протоколов взаимодействия (Data Exchange Specification - DEX). Структура описания DEX.
Вариант 3
1 Интеграция и автоматизация на основе BPEL.
2 Концепция жизненного цикла продукции в деятельности компаний.
3 Управление жизненным циклом продукции как стратегический бизнес-подход
4 Структура описания Data Exchange Specification - DEX.
Вариант 4 
1 Механизмы практической реализации процессов обмена на основе DEX.
2 Документирование продукции по ЕСКД и международным стандартам,.
3 Статистическое моделирование на ЭВМ.
4 Основные понятия языка BPEL.
Вариант 5 
1 Информационная поддержка процессов компании на основе создания единого информационного пространства.
2 Показатели оценки продукции на этапах жизненного цикла, логистический стоимостной анализ продукции
3 Анализ и интерпретация результатов моделирования на ЭВМ
4 Стандартизация в области информационных технологий как основной путь преодоления разрыва между множеством программных приложений предприятий и системами управления активами.
Вариант 6 
1 Структура Web-сервисной хореографии. 
2 Структура Web- сервисной оркестровки.
3 Оценка точности и достоверности результатов моделирования.
4 Технология формирования бизнес-процесса.
Вариант 7 
1 Структура КИС на основе компонентов и служб.
2 Функционально-стоимостной анализ продукции.
3 Планирование имитационных экспериментов с моделями.
4 Основные понятия, термины и определения планирования эксперимента.
Вариант 8 
1 Информационные модели продукции и экземпляра продукции.
2 Связь CALS-технологий с этапами жизненного цикла продукции; программно-аппаратные средства CALS-технологий.
3 Имитационные модели процессов.
4 Функциональная структура КИС.
Вариант 9 
1 Типизация проектных решений; графические средства представления проектных решений.
2 Понятие о CALS-технологиях
3 Понятийные модели процессов и систем.
4 Связь информационных моделей с этапами ЖЦ продукции.
Вариант 10 
1 Документирование продукции по ЕСКД и международным стандартам.
2 Информационная составляющая жизненного цикла продукции.
3 Построение моделирующих алгоритмов.
4 Текущий набор DEX. Спецификация отдельных процессов.
4.4. Промежуточный контроль

Это форма контроля, проводимая по завершению изучения дисциплины в семестре. 
На основе набранных баллов, успеваемость студентов в семестре определяется следующими оценками: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» и «неудовлетворительно» за дисциплины, закрываемые экзаменами или дифференцированными зачетами по следующей шкале:
- «Отлично» - от 91 до 100 баллов – теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов необходимые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество их выполнения оценено числом баллов, близким к максимальному.
- «Хорошо» - от 70 до 90 баллов – теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов, некоторые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы недостаточно, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество выполнения ни одного из них не оценено минимальным числом баллов, некоторые виды заданий выполнены с ошибками.
- «Удовлетворительно» - от 61 до 69 баллов – теоретическое содержание курса освоено частично, но пробелы не носят существенного характера, необходимые практические навыки работы с освоенным материалом в основном сформированы, большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий выполнено, некоторые из выполненных заданий, возможно, содержат ошибки.
- «Неудовлетворительно» - 60 и менее баллов - теоретическое содержание курса не освоено, необходимые практические навыки работы не сформированы, выполненные учебные задания содержат грубые ошибки, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий.
Вопросы к зачету
1. Основные этапы жизненного цикла продукции. 
2. История развития технологий. 
3. Стратегия и задачи концепции. 
4. Базовые принципы. 
5. Технологии и стандарты.
6. Анализ этапов жизненного цикла продукции.
7. Функции автоматизированных систем в процессе жизненного цикла продукции. 
8. Обеспечения интегрированных систем. 
9. Интегрированная информационная среда. 
10. Информационная модель изделия в автоматизированных системах кон-струирования. 
11. Информационная модель изделия в автоматизированных системах проектирования технологических процессов. 
12. PDM-технологии и системы. 
13. Управление производственными заданиями с использованием технологий. 
14. Функции и возможности систем.
15. Электронная модель изделия. 
16. Структура стандартов. 
17. Методы описания. 
18. Методы реализации. 
19. Прикладные протоколы. 
20. Организация в информационных обменов. 
21. Язык Express.
22. Функции интерактивных электронных технических руководств (ИЭТР). 
23. Требования к ИЭТР. 
24. Состав ИЭТР. 
25. Классификация ИЭТР. 
26. Нормативное и программное обеспечение ИЭТР.
27. Понятие «виртуальное предприятие». 
28. Особенности и признаки виртуального предприятия. 
29. Классификация виртуальных предприятий. 
30. Жизненный цикл виртуального предприятия. 
31. Особенности управления виртуальным предприятием.

5. Перечень основной и дополнительной учебной литературы
Основная учебная литература
1. Коновалов Б.И., Лебедев Ю.М.Теория автоматического управления. Учебное пособие [Электронный ресурс] / Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники, 2010. ЭБС "Университетская библиотека онлайн".
1. Избранные разделы теории автоматического управления. Учебное пособие [Электронный ресурс] / Панкратов В.В., Нос О.В., Зима Е.А. – НГТУ, 2011. ЭБС "Университетская библиотека онлайн".

Дополнительная литература

1. Куклин, В. В. Практикум по курсу "Теория автоматического управления": учеб. пособие / Куклин, В. В., Семеновых, В. И.; ВятГУ, ФАВТ, каф. АТ. - Киров, 2010
1. Юревич, Евгений Иванович. Теория автоматического управления: учебник / Юревич, Евгений Иванович. - 3-е изд. - СПб.: БХВ-Петербург, 2007. - 540c.


Методическая литература

1. Куклин, В. В. Лабораторный практикум по курсу "Теория управления" / Куклин, В. В., Поздин, В. Н.; ВятГУ, ФАВТ, каф. АТ. - Киров, 2010
1. Теория управления: метод. указания по выполнению курсовой работы для студентов специальности 220201: дисциплина"Теория управления": специальность 21.01.00, III-IVкурс, д/о / ВятГУ, ФАВТ, каф. АТ; cocт. В. В. Куклин, В. Н. Поздин. - Киров, 2010
1. Основы теории управления: [Электронный ресурс]  лаб. практикум / Ю. А. Хорошавин; ВятГУ, ФАВТ, каф. АТ. – Киров, 2012. – 24 с. (Э4128)


Периодические издания

Автоматизация в промышленности [Текст] : научно-технический и производственный журнал / учредители Университет новых информационных технологий управления при ФГБУН, Институт проблем управления им. В. А. Трапезникова РАН, ООО Издательский дом "ИнфоАвтоматизация". – Москва : ИнфоАвтоматизация. – Издается с 2002 г. – Журнал включен в Перечень ВАК РФ. – Выходит ежемесячно. – 2010-2014.
Реферативный журнал [Текст] : выпуск сводного тома. 01 : Автоматика и вычислительная техника. 01А : Автоматика и телемеханика / учредители Российская академия наук, Всероссийский институт научной и технической информации. – Москва : ВИНИТИ РАН. – Издается с 1955 г. – Выходит ежемесячно. – 2010-2012.

Справочно-библиографическая литература

Проектирование систем автоматизации технологических процессов [Текст] : справ. пособие / А. С. Клюев [и др.] ; под ред. А. С. Клюева. – 3-е изд., стер. – Москва : Альянс, 2008. – 464 с.
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