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1 ОБЩИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Целью самостоятельной работы студентов является овладение знаниями, профессиональными умениями и навыками, опытом творческой исследовательской деятельности. 
Выполнение всех видов самостоятельной работы, предусмотренных рабочей программой, является условием допуска к промежуточному контролю (экзамен/зачет). 
Для успешного самостоятельного изучения студенту необходимо правильно организовывать свою деятельность. Самостоятельную работу рекомендуется организовывать по этапам:
1 этап – подготовительный. Этап включает подбор литературы по темам. В этой работе большую помощь окажет библиографический список литературы.
2 этап – теоретический. Включает изучение, проработку и анализ теоретического материала по данной теме, определение с помощью таблицы самоконтроля (табл. 1) необходимых знаний и умений.
3 этап – практический. Включает выполнение разнообразных видов работ предусмотренных рабочей программой дисциплины.
4 этап – отчетный. Подразумевает сдачу отработанных тем преподавателю в соответствии с данным видом СРС. Сдача отчетов по выполнению данного вида работ производится в сроки, определяемые преподавателем, как правило, по завершении изучения соответствующего раздела на лекционных занятиях.
Педагогический контроль за результатами СРС включает в себя:
- текущий контроль: проверка выполнения домашних практических работ и заданий, результата выполнения лабораторных работ;
- тематический: проведение контрольных (тестовых) письменных работ;
- итоговый: результаты сдачи зачета / экзамена.
Критериями оценки результатов выполнения внеаудиторной СРС являются:
- уровень освоения студентами учебного материала, определяемый по результатам выполнения домашних практических работ, заданий, контрольных работ;
- умение студента использовать теоретические знания на практике (при выполнении лабораторных и контрольных работ, домашних практических работ, заданий);
- сформированность компетенций;
- четкость, логичность изложения материала (по результатам письменных работ: домашних практических работ, заданий, контрольных работ);
- оформление материала в соответствии с требованиями, предъявляемыми по каждому виду самостоятельной работы отдельно.

По учебной дисциплине «Компьютерная графика (AutoCad)» выделены  такие  виды самостоятельной работы студентов как работа с учебной и специальной литературой,  выполнение разнообразных практических заданий. 

Таблица 1.1 Виды самостоятельной работы студентов очной (заочной) формы обучения по разделам дисциплины

	№ п/п
	Наименование тем (разделов)
	Содержание тем (разделов)
	Форма самостоятельной работы

	1.
	Инженерная компьютерная графика
	Построение и редактирование геометрических объектов
Методика создания чертежа в системе AutoCad. Нанесение размеров.
Виды соединений составных частей изделия. Неразъемные соединения. 
Виды соединений составных частей изделия. Разъемные соединения.
Блоки. Внешние ссылки.
Зубчатые передачи.
Деталирование сборочного чертежа.
	Проработка учебного материала по конспекту и учебной литературе. 

Создание чертежа 1-2 в AutoCAD.

	2
	Геометрическое моделирование.
	Геометрическое моделирование в системе AutoCad. Концепция моделирования: каркасное, поверхностное и твердотельное моделирование. 3D- технологии построения чертежа. Визуализация и тонирование 3D- тел в AutoCad
	Проработка учебного материала по конспекту и учебной литературе. 

Создание чертежа 3 в AutoCAD.
 
Создание чертежа – итоговое задание

	
	Всего 
	58 (92)



2 МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОМУ ИЗУЧЕНИЮ ЛИТЕРАТУРЫ ПО ТЕМАМ (СРС - Проработка учебного материала по конспекту и учебной литературе)

Одним из средств обучения считается использование в учебном процессе разнообразных видов работы с учебной литературой: учебниками, учебными пособиями, справочниками, нормативной литературой, разнообразными учебными изданиями, представленными учебными программами, учебно-наглядными и учебно-методическими пособиями.
В учебной деятельности каждый из видов учебной литературы выполняет ряд взаимосвязанных функций.
Информационная позволяет раскрыть суть учебной литературы как носителя содержания обучения, представленного текстом и иллюстрациями.
Функция руководства выражается в том, что в учебнике или учебном пособии определяется, акцентируется, ранжируется учебный материал в виде текстов, заданий, примеров, что позволяет преподавателю планировать и проводить обучение, а студентам — осуществлять процесс самообразования.
Функция стимулирования реализуется в назначении учебной литературы повышать интерес студентов к материалу, возможностям его использования.
Функция упражнений, самоконтроля направлена на обеспечение прочного и устойчивого усвоения знаний и умений посредством системы упражнений, заданий, организации контроля и самоконтроля.
Функция координации направлена на установление взаимосвязи с другими книгами и средствами учебно-методического обеспечения, которые при ведущей роли учебника представляют собой систему дидактических средств обучения, обеспечивающих наиболее полную реализацию учебно-воспитательных задач и развитие личностных профессионально ориентированных качеств студента.
Функция рационализации ориентирована на экономию времени преподавателя и студентов на аудиторных занятиях и вне их.
Воспитательная функция связана с развитием у студентов с помощью учебной литературы мировоззрения, научного и творческого мышления, целостного отношения к научным знаниям, формированием на основе всего этого мотивационной сферы.
Функция руководства познавательной деятельностью студентов фиксируется через систему изложения учебной информации и тех учебно-познавательных заданий, с помощью которых студент систематизирует, интерпретирует в практической деятельности полученные знания.
Работа с учебной литературой предполагает различные виды чтения. 
Предварительное чтение направлено на выявление в тексте незнакомых слов, научных терминов и поиск справочной литературы для их разъяснения.
Сквозное как чтение подряд предполагает прочтение материала от начала до конца.
Выборочное чтение имеет целью поиск и отбор конкретного материала по тексту книги.
Повторное чтение заставляет читателя вернуться к неясному тексту по прошествии какого-то времени.
Аналитическое чтение — это критический разбор читаемого текста с последующим его конспектированием.
Партитурное чтение, или динамичное, беглое, характеризуется скоростью чтения, когда за 1,5 — 2 часа прочитывается до 200-300 страниц.
Смешанное чтение складывается из перечисленных выше видов чтения, которые комбинируются в зависимости от целей изучения учебной информации книги.
	Специалистами сформированы ряд приемов и рекомендаций рационального изучения материала с помощью учебной литературы. К ним относятся следующие: 
Прием постановки вопросов к тексту имеет следующий алгоритм:
- медленно прочитать текст, стараясь понять смысл изложенного;
- выделить ключевые слова в тексте;
- постараться понять основные идеи, подтекст и общий замысел автора.
Составление логической схемы учебного текста представляет собой сжатое текстуальное изложение тех позиций, которые призваны направлять в учебном процессе изучение всех однородных по своему характеру объектов. 
Прием составления плана. Здесь главным становится вопрос «О чем говорится?», а ответы являются пунктами плана, по которым раскрывается содержание учебной информации книги. При этом, планы могут быть: вопросные (пункты формулируются в виде вопросов), назывные (формулируются из тезисов, например, «Применение мультимедийных средств во время организации самостоятельной работы студентов»), графические (оформляются в виде графических рисунков, опорных схем, таблиц),  развернутые (содержат перечисление вопросов и раскрывают основные идеи концепций, теорий, технологии, могут включать небольшие цитаты, подтверждающие эти идеи). При этом, любой план позволяет определить наличие избыточной или, наоборот, недостающей информации в данном тексте.
Прием тезирования заключается в формулировании тезисов в виде положений, утверждений, выводов. Обычно тезисы составляются после одного-двух раз прочтений текста. В тезисы могут быть перенесены понятия с определениями, законы с формулировками, поясняющие рисунки, статистические данные, графики, выводы.
Прием реферирования текста позволяет творчески переработать полученную информацию, при этом обязательным являются ссылки на авторство в виде цитирования или таких формулировок, как «автор анализирует», «возражает», «высказывает мнение», «доказывает», «пишет», «поддерживает», «допускает», «излагает», «находит», «обсуждает», «отмечает», «ссылается», «считает», «утверждает», «уточняет», «уверяет», «убеждает», «приходит к выводу», «соглашается», «принимает точку зрения», «рекомендует».
Прием комментирования основан на фиксировании внимания на важной для читающего информации, разъяснение которой осуществляется за счет постановки вопросов по тексту, выделения степени новизны читаемой информации (знания не новые, совершенно новые, частично новые).
Аннотирование литературы заключается в максимальном сокращении объема источника информации при сохранении его основного содержания. При этом в аннотации только перечисляются основные вопросы текста, но не раскрывается его содержание. При написании аннотации возможен следующий алгоритм представления материала, состоящий из двух блоков: 1) сведения об авторе: фамилия автора; тип и назначение аннотируемого источника (монографии, статьи, учебного пособия, справочника); задачи, поставленные (решаемые) автором; метод, используемый автором (если аннотируется экспериментальная работа); принадлежность автора к определенной научной школе или направлению; 2) сведения о книге: структура источника; основные положения источника; выводы автора аннотации.

3 МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОМУ ВЫПОЛНЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКИХ РАБОТ ПО ТЕМАМ КУРСА (СРС - Выполнение практических (лабораторных) работ)

Практическая (лабораторная) работа - это такая познавательная учебная деятельность, когда последовательность мышления студента, его умственные и практические операции и действия зависят и определяются самим студентом. 
Работая практически, студент должен постепенно овладеть такими общими приёмами практической работы как ясное представление цели работы её выполнение, проверка, исправление ошибок. Выполнение практических (лабораторных) работ студентами влияет на формирование и развитие информационных компетенций. Студенты овладевают способами работы с информацией:
- поиск в каталогах, поисковых системах, иерархических структурах;
- извлечение информации с различных носителей;
- систематизация, анализ и отбор информации (разные виды сортировки, фильтры, запросы, структурирование файловой системы, проектирование баз данных и т.д.);
- технически навыки сохранения, удаления, копирования информации и т.п. –
-преобразование информации (из графической – в текстовую, из аналоговой – в цифровую и т.п.)
Основными задачами практических (лабораторных) работ являются: формирование умений подбирать материалы по их назначению, условиям эксплуатации, применять их при выполнении работ.
Содержание практической (лабораторной) работы составляют:
- номер и тема практической (лабораторной) работы;
- цель практической (лабораторной) работы;
- рекомендации для выполнения практической (лабораторной) работы;
- перечень используемых материалов, инструментов, оборудования;
- порядок выполнения работы;
- вывод о проделанной работе.
Перед тем как приступить к выполнению практической (лабораторной) работы, студент должен пройти инструктаж по технике безопасности, усвоить краткие теоретические сведения по теме, методику выполнения работы, а также способы представления полученных данных.
При домашней подготовке к выполнению практических (лабораторных) работ студент должен повторить изученную тему.
Практическая (лабораторная) работа выполняется каждым студентом самостоятельно.
Студенты, пропустившие занятия, выполняют практические (лабораторные) работы во внеурочное время.
После выполнения каждой практической (лабораторной) работы студент демонстрирует результат выполнения преподавателю, отвечает на вопросы. Преподаватель на уроке оценивает работу. При этом практическая (лабораторная) работа считается выполненной, если студент набрал проходной балл, который составляет половину максимального количества баллов.

Курс «Ландшафтное проектирование» предполагает выполнение следующих практических (лабораторных) работ. Методика выполнения практических работ включает ряд требований и рекомендаций.

Перечень практических заданий с рекомендациями по выполнению

Практическое задание № 1 Создание чертежа 1 в AutoCAD 

Методические рекомендации по выполнению задания

Для выполнения задания следует освоить и применить следующие программные инструменты: Отрезок, Полилиния, Окружность, Фаска, Массив круговой, Размеры. 
Прежде следует линией соответствующего начертания (толстая сплошная) построить общий контур фигуры. После изобразить две концентрические окружности, расположенные внутри квадратного контура. Затем необходимо построить круговой массив. После указать центры всех окружностей и ось у фигуры штихпунктирной линией определенной толщины. В углах основной фигуры выполнить фаски. Нанести линейные размеры, радиусы и/или диаметры окружностей. 
Работу сохранить в формате PDF.
Примерный вариант задания 

Практическое задание № 2 Создание чертежа 2 в AutoCAD 

Методические рекомендации по выполнению задания

Для выполнения задания следует освоить и применить следующие программные инструменты: Отрезок, Полилиния, Окружность, Сопряжение, Размеры. 
	Прежде следует линией соответствующего начертания (штихпунктирная) построить осевую фигуры и центровые окружностей. Затем дополнить фигуру прямыми линиями – отрезками и выполнить все сопряжения заданными радиусами.  
Работу сохранить в формате PDF.
Примерный вариант задания 

Практическое задание № 3 Создание чертежа 3 в AutoCAD 

Методические рекомендации по выполнению задания

Для выполнения задания следует освоить и применить следующие программные инструменты: Отрезок, Полилиния, Окружность, Размеры, а также инструменты 3D моделирования. 
Прежде следует линией соответствующего начертания (толстая сплошная) построить общий контур фигуры в системе 3D моделирования по заданным размерам. После нужно нанести линейные размеры, радиусы и/или диаметры окружностей. 
Работу оформить в рамку А3, вставить штамп, сделать в штампе соответствующие записи (название учебного заведения, кафедры, чертежа, код и направление подготовки, фамилию исполнившего и принявшего задание), сохранить в формате PDF.


Примерный вариант задания


Итоговое задание – примерный вариант


Ниже представлена методика применения инструментов, необходимых для выполнения заданий в рамках практических занятий

«Горячие» клавиши
Программа AutoCAD содержит набор так называемых «горячих» клавиш, которые оказываются полезны, а часто и необходимы при работе над изготовлением чертежей.  
F1 - Вызов браузера справочной системы.
F2 Вызов текстовое окна (информация о процессе работы и построенных объектах)
F3 Включить / отключить объектную привязку
F4 Включить / отключить 3D привязку
F5 Переключение между изометрическими плоскостями (циклическая)
F6 Разрешить / запретить динамическую ПСК
F7 Отобразить / скрыть сетку
F8 Ортогональное ограничение построения и перемещения (0˚ и 90˚)
F9 Включить / отключить шаговую привязку
F10 Включить/отключить режим полярного отслеживание
F11 Включить/отключить режим отслеживания объектной привязки
F12 Включить/отключить режим динамического ввода.
«Горячие» клавиши, касающиеся вывода на экран полезных палитр и панелей:
CTRL+0 Скрыть/показать все панели и лену (очистить экран)
CTRL+1 Скрыть/показать палитры «Свойства»
CTRL+2 Скрыть/показать окно центра управления
CTRL+3 Скрыть/показать инструментальную палитру
CTRL+4 Скрыть/показать диспетчера подшивок
CTRL+6 Скрыть/показать диспетчера подключения к БД
CTRL+7 Скрыть/показать диспетчера наборов пометок
CTRL+8 Скрыть/показать быстрый калькулятор
Команды и горячие клавиши AutoCAD работы с буфером обмена:
CTRL+X  Вырезание выделенных объектов в буфер обмена
CTRL+C Копирование выделенных объектов в буфер обмена
CTRL+SHIFT+C Копирование выделенных объектов в буфер обмена с базовой точкой
CTRL+V Вставка данных из буфера обмена
CTRL+SHIFT+ V Вставка данных из буфера обмена единым блоком
Команд и горячие клавиши Автокад работы с файлами (стандартные Windows):
CTRL+N Создание нового чертежа
CTRL+O Открытие существующего файла чертежа
CTRL+S Сохранение текущего чертежа
CTRL+SHIFT+S Сохранить как
CTRL+P Вывод текущего чертежа на печать
CTRL+Q Закрыть программу
CTRL+Z Отмена самой последней операции
CTRL+Y Отмена последней операции «Отменить»

[bookmark: bookmark25]Создание и сохранение чертежа 
Создание файлов чертежей
Чертежи создаются либо на основе стандартного файла шаблона чертежа, либо на основе файла шаблона чертежа, созданного пользователем. В файлах шаблонов чертежей хранятся принятые по умолчанию настройки, стили и дополнительные данные.
При запуске AutoCAD отображается вкладка «Начало». На ней можно быстро начать создание чертежа на основе текущего шаблона или выбрать для этой цели другой файл шаблона из списка.
Файл шаблона чертежа представляет собой файл чертежа в формате DWT и определяет начальные стили, настройки, параметры и листы чертежа. Для практических работ этого курса рекомендуется использовать шаблон acadiso.dwt.
Создать файл можно несколькими способами:
1. на вкладке «Начало» в области «Начало работы» нужно раскрыть список «Шаблоны» и выбрать шаблон acadiso.dwt;
1. на панели «Быстрого вызова» щелкнуть на пиктограмму «Создать» в диалоговом окне «Выбор шаблона» выбрать нужный шаблон;
1. из меню приложений выбрать команду «Создать» \ «Чертеж» в диалоговом окне «Выбор шаблона» выбрать нужный шаблон;
1. использовать горячие клавиши CTRL+N и в диалоговом окне «Выбор шаблона» выбрать нужный шаблон;
1. на вкладке чертежа вызвать контекстное меню и вызвать команду «Создать» 
Сохранение файлов чертежа
После создания файлов чертежа рекомендуется сразу сохранить чертеж, для того что бы AutoCAD мог делать резервные копии. Если чертеж не сохранен, резервные копии создаваться не будут и при сбое AutoCAD не сможет восстановить чертеж.
Резервные копии создаются каждые 10 минут.
Сохранение чертежа в AutoCAD ничем не отличается от сохранения в любом приложении Windows. В выпадающем меню «Файл» есть пункты, «Сохранить» и «Сохранить как». Разница между ними в том, что функция «Сохранить как» каждый раз предлагает задать имя файла, тогда как команда «Сохранить» сохраняет в уже имеющейся файл.
Чтобы ускорить процесс сохранения, можно пользователя комбинацией клавиш CTRL+S. 
В AutoCAD существует возможность сохранения чертежа в нескольких форматах, а именно:
1. DWG – Файл чертежа.
1. DWT – Файл шаблоны чертежа.
1. DXF – Векторный графический файл. Используется для обмена графикой с другими САПР.

Инструмент «Отрезок»
Команда «Отрезок» предназначена для нанесения одного или нескольких отрезков. Вызвать команду можно следующим способом: вкладка «Главная» > панель «Рисование» > «Отрезок. 
После вызова команды нужно, указать начальную точку отрезка, а затем конечную. Далее не прерывая команду можно указать точки следующих отрезков. Для завершения команды нужно нажать ENTER.
[bookmark: bookmark30]Во время выполнения команды в командной строке отобразятся опции команды. Опции отображаются в квадратных скобках. У команды «Отрезок» две опции: «Отменить» - опция отменяет последнюю установленную точку и «Замкнуть» - опция совмещает конечную точку последнего отрезка с первой установленной после вызова команды точкой, тем самым, создавая замкнутый контур. Опция появляется после установки трех точек.

Инструмент «Полилиния»
Команда «Полилиния» отвечает за создание полилинии. Построить в AutoCAD полилинию можно из вкладки «Главная» ленты инструментов - в группе инструментов «Рисование» - кнопка «Полилиния». Можно вызвать команду, набрав в командной строке «Полилиния» или «Плиния» - оба позволяют вызвать инструмент построения полилинии.
Построение полилинии можно осуществить по следующей схеме:
Вызывать инструмент «Полилиния»; в командной строке появится запрос: Начальная точка: В программе начальную точку полилинии можно указать щелчком мыши на чертеже или введя координаты в командную строку. Далее указать начальную точку. Отобразится предварительный вид полилинии Автокад, который будет соединять начальную точку с курсором-перекрестием. Система выдаст запрос: Следующая точка или [Дуга/Полуширина/длИна/Отменить/Ширина]: Затем указать вторую точку прямолинейного сегмента полилинии щелчком мыши. После указания второй точки сегмента полилинии, программа требует указать следующую точку, причем начало следующего сегмента полилинии начинается в конечной точке предыдущего сегмента. Так, команда «Полилиния/Плиния» - это циклическая команда и она не прекратит свое выполнение, пока ее не прервать и не завершить. Чтобы завершить команду нужно нажать на клавишу ENTER или ESC.
Замкнутый контур, созданный в AutoCAD из полилинии, исключит возможность образования зазоров между сегментами. Исключается риск вытекания штриховки через зазоры замкнутого контура.
Существуют два режима построения полилинии в AutoCAD – «линейный» - позволяет создать прямолинейные сегменты полилинии. В этом режиме работа с полилинией становится подобной работе с инструментом «Отрезок»; «дуга» - позволяет построить в Автокад сегменты полилинии дугообразной формы. В этом режиме работа с полилинией становится подобной работе с инструментом «Дуга».

Инструмент «Прямоугольник»
Прямоугольник является двухмерной замкнутой полилинией, состоящей из четырех сегментов. Можно начертить прямоугольник при помощи команды «Отрезок» или команды «Полилиния». 
По умолчанию в AutoCAD создание прямоугольника основано на указании расположения двух его диагонально-противоположных вершин. Построенный прямоугольник располагается параллельно осям текущей плоскости. 
После вызова команды «Прямоугольник» в командной строке появляется запрос: Укажите точку первого угла: В ответ, на который следует указать расположение одного из его углов. Далее следует ввести первого угла с помощью мыши. После указания первого угла, отобразится прямоугольник из линий, которые будут тянуться вслед за указателем курсора от заданной точки. Размеры прямоугольника при перемещении курсора будут меняться. После появится следующий запрос: Укажите точку второго угла: В ответ, на который необходимо задать точку противоположного угла по диагонали при помощи мыши.
Можно построить прямоугольник заданной длины и ширины, используя относительные координаты при указании точки второго угла. Соответственно смещение точки второго угла относительно точки первого угла по оси "X" задает длину прямоугольника, а по оси "Y" его ширину.
Допустим, необходимо построить прямоугольник длиной 30 мм, шириной 50 мм. Для этого следует вызвать инструмент «Прямоугольник», указать точку первого угла, а в качестве координат второго угла ввести координаты @30,50.
Допустим также, что нужно начертить прямоугольник со срезанными углами по следующим размерам: длина 500 мм, площадь 100000 мм2, фаска 30×30. Для этого нужно вызвать команду «Прямоугольник», затем выбрать опцию «Фаска». В командной строке появляется запрос: Длина первой фаски прямоугольников: Здесь надо задать длину первой фаски, указав две точки на чертеже с помощью мыши или введя значение в командную строку 30 мм. Появляется следующий запрос: Длина второй фаски прямоугольников: Здесь ввести значение длины второй фаски прямоугольника 30 мм. Указать точку первого угла, затем выбрать опцию «Площадь», ввести значение площади прямоугольника 100000 мм2  выбрать опцию «Длина» и ввести значение его длины  - 500 мм.

Инструмент «Круг»
Доступно шесть способов построения круга в Автокад, которые поделены на 3 группы: Центр, Радиус, Диаметр; 2 Точки, 3 Точки; 2 Точки касания, Радиус (3 точки касания).
По умолчанию доступ ко всем методам построения окружности можно получить из строки меню пункт «Рисование» - строка «Круг» c раскрывающемся списком способов построения.
Для построения окружности по умолчанию (по центральной точке и радиусу) необходимо вызвать инструмент «Круг». В командной строке появится запрос: Центр круга или [3T/2T/KKP]: В ответ на запрос указать точку центра круга щелчком мыши в нужном месте чертежа либо вводом координат в командную строку. Отобразится предварительный вид окружности, радиус которого изменяется в соответствии с перемещением указателя-перекрестия. По умолчанию появится штриховая линия желтого цвета, которая следует от центральной точки окружности до указателя-перекрестия. Система выдаст запрос: Радиус круга или [Диаметр]: Здесь нужно задать радиус окружности, выбрав точку на чертеже или введя значение радиуса круга в командную строку. Как только радиус будет введен, окружность будет вычерчена, работа команды «Круг» завершится.

Инструмент «Сопряжение»
За сопряжение отвечает команда «Сопряжение», которая часто встречается при создании проектов. Найти команду «Сопряжение» можно следующими способами
Строка меню пункт «Редактировать» - строка «Сопряжение».
Вкладка «Главная» ленты инструментов - группа инструментов «Редактирование» - кнопка «Сопряжение».
Классическая плавающая панель инструментов «Редактирование» - кнопка «Сопряжение».
Итак, для того, чтобы выполнить сопряжение, следует придерживаться следующей схемы действий. Запустить команду «Сопряжение», выбрать опцию «Радиус» команды «Сопряжение», ввести значение радиуса сопряжения не равное нулю, выбрать первый объект и нажать на клавишу Enter, выбрать второй объект и нажать на клавишу Enter.
Однако, скругление угла может не выполниться, если значение радиуса сопряжения превышает размеры скругляемых объектов.
Команда «Сопряжение» может автоматически выполнять сопряжение окружностей без дополнительных построений.

Инструмент «Фаска»
Команда Фаска в Автокад – «срезание» угла. Найти команду «Фаска» можно с помощью вкладки «Главная» ленты инструментов, панель инструментов «Редактирование», кнопка Фаска. После запуска команды «Фаска» у нее отобразится большое количество опций (функций), которые изменяются при выборе той или иной опции команды. Срезание угла в Автокад можно сделать двумя способами. Первый способ - путем задания расстояний первого, второго отрезков. Алгоритм действий следующий:
1. Запустить команду «Фаска».
1. Выбрать опцию команды «Длина».
1. Задать числовое значение длины первого отрезка и нажать Enter.
1. Задать числовое значение длины второго отрезка и нажать Enter.
1. Выбрать первый отрезок, клавиша Enter.
1. Выбрать второй отрезок, клавиша Enter.
Второй способ - выполнить команду «Фаска» можно, введя значение угла и расстояние. Алгоритм действий следующий:
1. Запустить команду «Фаска».
1. Выбрать опцию Угол, клавиша Enter.
1. Задать 1-ую длину фаски, клавиша Enter.
1. Ввести величину угла, клавиша Enter.
1. Выбрать первый отрезок, клавиша Enter.
1. Выбрать второй отрезок, клавиша Enter.
Фаска может иногда не выполняться. Причинами такого явления могут следующие условия:  
величина отрезка в Автокад больше, чем сторона угла объекта, который требуется "срезать";
команда «Фаска» может выполнилась, но пользователю этого просто не видно. Нужно приблизить срез угла вращением колесика мыши (зуммировать).

Инструмент «Массив» 
Часто во время создания чертежей требуется чертить группы одинаковых объектов, расположенных в пространстве в определенном порядке. Как раз для этого и служит инструмент «Массив».
Построение кругового массива определяется определенными действиями. Прежде следует построить исходный объект, который будет определять круговой массив. Затем выбрать кнопку кругового массива на ленте инструментов, вкладка «Главная», панель инструментов «Редактирование». Далее задать центральную точку кругового массива щелчком мыши. После – задать количество объектов кругового массива. Допустим, ввести значение 12, нажать Enter. Далее нужно задать угол заполнения массива, например, 180 градусов.

5. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ПОДГОТОВКЕ К ЭКЗАМЕНУ / ЗАЧЕТУ 

Курсом предусмотрена сдача обучающимися зачета. В числе вопросов, подготовка к которым необходима для успешного прохождения аттестации, значатся следующие вопросы:

Вопросы для подготовки к зачету

1. Виды САПР. Особенности проектирования систем теплоэнергетики.
1. Задачи и методы инженерного проектирования.
1. Оптимизация удельного падения давления в водяных тепловых сетях. Постановка задачи.
1. Капиталовложения в тепловую сеть. Затраты на перекачку теплоносителя.
1. Затраты, связанные тепловыми потерями трубопровода тепловой сети.
1. Порядок расчета и оптимизации удельного падения давления в водяных тепловых сетях.
1. Влияние организационно-технического уровня проектирования на эффективность проектируемого предприятия. Законодательно-нормативная база проектирования.
1. Государственная экспертиза проектов. Авторский надзор.
1. Общая характеристика ЕСКД. Стадии разработки.
1. Этапы проектирования. Предпроектный этап. Содержание ходатайства о намерениях.
1. Порядок обоснования инвестиций в строительство. Краткое содержание материалов. Основные технико-экономические и финансовые показатели проекта.
1. Порядок разработки рабочей документации в строительстве. Состав и содержание проектной документации.
1. Расчет надежности СЭО. Основные понятия теории надежности. Характеристика ССНТ.
1. Методы обеспечения надежности на различных этапах жизненного цикла СЭО.
1. Показатели надежности невосстанавливаемых объектов.
1. Показатели надежности восстанавливаемых объектов. Примеры расчета надежности ТЭС.
1. Зависимость надежности от времени.
1. Выбор показателей надежности при выполнении проектных работ

Методика подготовки студентов к аттестации по заявленным вопросам заключается выполнении ряда требований и рекомендаций. 
Экзамены и зачеты является итогом самостоятельной работы студента в течение семестра или учебного года. Чтобы успешно сдать экзамены и зачеты, необходимо систематически и упорно работать над усвоением материала по каждой учебной дисциплины в течение всего семестра. В то же время, необходимо проявлять значительные усилия и настойчивость при непосредственной подготовки к контролю.
Подготовка к экзамену и/или зачету требует определенного алгоритма действий. Прежде необходимо ознакомиться с вопросами, которые предусмотрены программой учебной дисциплины. На основе этого надо составить план повторения и систематизации учебного материала на каждый день, чтобы оставить день или его часть (в зависимости от количества дней, предоставленных на подготовку к экзамену) для повторного обобщения программного материала.
Нельзя ограничиваться только конспектами лекций, следует обработать нужны учебные пособия, рекомендованную литературу.
Последовательность работы в подготовке к контрольным мероприятиям должна быть такая: внимательно прочитать и осознать суть требований конкретного вопроса программы; ознакомиться с конспектом; внимательно проработать необходимый учебный материал по учебным пособиям и рекомендованной литературой.
Если с отдельной темы научно-педагогический работник предложил первоисточника, специальную научную литературу, которую студент обрабатывал в период подготовки к семинарским или других занятий, необходимо вернуться к записям этих материалов (а в отдельных случаях и к оригиналам), воссоздать в памяти основные научные положение.
В отдельной тетради на каждый вопрос программы следует составить краткий план ответа в логической последовательности и с фиксацией необходимого иллюстративного материала (примеры, рисунки, схемы, цифры).
Если отдельные вопросы программы остаются непонятными, их необходимо написать на полях конспекта, чтобы выяснить на консультации. Основные положения темы (правила, законы, определения и др.) После глубокого осознания их сути стоит заучить, повторяя несколько раз или рассказывая сокурснику, коллеге. 
Важнейшую информацию следует обозначать другим цветом, это помогает лучше их запомнить.
Следует постепенно переходить от повторения материала одной темы к другой. Когда же повторено и систематизирован весь учебный материал, необходимо пересмотреть его еще раз уже по своим записям, проверяя мысленно, как усвоен логику раскрытия каждой темы, как зафиксировано в памяти основные факты, формулы, иллюстративный материал, чем и как можно дополнить отдельные вопросы.
Удобнее готовиться к экзаменам и зачетам в читальном зале библиотеки или в специализированном учебном кабинете.
Студентам нужно знать общие требования к оценке знаний. Нужно выявить:
1) понимание и степень усвоения вопрос, полноту, которая измеряется количеством программных знаний об объекте, который изучают;
2) глубину, которая характеризует совокупность связей между знаниями, которые осознают студенты;
3) методологическое обоснование знаний;
4) ознакомление с основной литературой по предмету, а также с современной периодической украинской и зарубежной литературой по специальности;
5) умение применять теорию на практике в решении специальных задач, осуществлять расчеты, отрабатывать проекты;
6) ознакомление с историей и современным состоянием науки и перспективами ее развития;
7) логику, структуру, стиль ответы и умение студента защищать научно-теоретические положения, выдвигают, осознанность, обобщенность, конкретность;
8) гибкость, то есть умение самостоятельно находить ситуации применения этих знаний;
9) прочность знаний.





