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1. Цели и задачи 

Целью государственной итоговой аттестации является установление соответствия уровня и качества профессиональной подготовки выпускника по направлению подготовки бакалавриата 09.03.02 «Информационные системы и технологии» (направленность (профиль) «Информационные системы и технологии») требованиям федерального государственного образовательного стандарта высшего образования и работодателей.  

Задача государственной итоговой аттестации состоят в оценке качества освоения образовательной программы по направлению подготовки бакалавриата 09.03.02 «Информационные системы и технологии» (направленность (профиль) «Информационные системы и технологии») путем выполнения и защиты выпускной квалификационной работы (далее – ВКР).
2. Место государственной итоговой аттестации в структуре ОПОП: 

Государственная итоговая аттестация базируется на знаниях, полученных при изучении всего цикла естественно-математических, гуманитарных, социальных, экономических, общепрофессиональных и профессиональных дисциплин. 

Полученные студентами знания, умения и навыки необходимы при изучении дисциплин цикла используются для написания выпускной квалификационной работы и будут полезны в дальнейшей профессиональной деятельности выпускника-бакалавра.
3. Методические рекомендации по самостоятельной подготовке к выполнению   выпускной квалификационной работы для студентов очной и заочной форм обучения

Выпускная квалификационная работа (ВКР) бакалавра - это разновидность государственных итоговых аттестационных испытаний, которая подразумевает выполнение студентом самостоятельного научного исследования на заданную тему и последующее представление его результатов в письменной форме для оценивания комиссией во время ее защиты. Особенности написания ВКР приведены в электронных изданиях СЛИ [1-2]. В методическом пособии [3] помимо этого материала приведены примерные темы выпускных квалификационных работ.

3.1. Выбор темы выпускной квалификационной работы

Тематику выпускных квалификационных работ разрабатывает кафедра ИС. (Приложение 1) Тематика утверждается приказом директора института и предлагается для выбора студентам не позднее чем за 6 месяцев до защиты. Тематика ВКР бакалавров должна учитывать реальные потребности производства, науки и техники и перспективы их развития. Рекомендуется выбирать тему ВКР в рамках исследовательской работы кафедры как часть гранта или этапа выполнения плана НИР.
В процессе прохождения преддипломной практики студент уточняет тему ВКР. Утверждение темы ВКР осуществляется деканом факультета по представлению кафедры на основе поданного студентом заявления, а затем утверждается приказом директора. Кафедра оставляет за собой право редактирования предложенной студентом темы, поэтому по окончании преддипломной практики необходимо уточнить на кафедре, как сформулирована тема в приказе.

Название темы должно состоять из двух частей: в первой части указывается суть ВКР, а во второй – объект прохождения преддипломной практики. Например: «Построение телекоммуникационной системы в ЗАО «Ромб»», «Разработка автоматизированного рабочего места операциониста в банке «Менатеп»», «Разработка ПО построения программно-аппаратного комплекса отправки и обработки пейджинговых сообщений в компании «Континенталь»», «Программно-технический комплекс обеспечение задач внешнеэкономической деятельности компании “Паладин СБ”». В случае изменения места прохождения практики студент должен немедленно сообщить об этом руководителю ВКР, на кафедру и в деканат. 
Тема ВКР должна быть актуальной и иметь научно-практическую направленность.

Особенно следует обратить внимание на то, что тема ВКР должна быть абсолютно одинаковой во всех документах, а именно:

· в заявлении на тему ВКР;

· в приказе о темах ВКР;

· на титульном листе ВКР;

· в задании на ВКР;

· в направлении на предварительную защиту;

· в отзыве научного руководителя;

· во вкладыше к диплому;

· в рецензии на ВКР.

После выбора темы выпускной квалификационной работы студент должен написать на имя заведующего кафедрой заявление о закреплении за ним темы проекта/исследования и научного руководителя. По письменному заявлению студента (нескольких студентов, выполняющих ВКР совместно) кафедра может предоставить студенту возможность подготовки и защиты ВКР по теме, предложенной студентом, в случае обоснованности целесообразности её разработки для практического применения в соответствующей профессиональной деятельности или на конкретном объекте профессиональной деятельности. Заявление рассматривается на заседании кафедры. На основании решения кафедры заведующий кафедрой готовит проект приказа директора об утверждении тем и руководителей выпускных квалификационных работ.
3.2. Основные этапы выполнения выпускной квалификационной 

работы

В общем виде процесс подготовки и выполнения выпускной квалификационной работы предусматривает следующие основные этапы.

1. Выбор, формулировка и согласование с руководителем темы выпускной квалификационной работы, написание заявления на имя директора института в соответствии с приложением 1 [2, 3]. Руководителями выпускных квалификационных работ являются, как правило, высококвалифицированные преподаватели кафедр, имеющие научную степень кандидата или доктора наук. Копии приказов об утверждении тем и руководителей выпускных квалификационных работ представляются в государственную комиссию. Все изменения в руководстве выпускными квалификационными работами производятся приказом директора или уполномоченным им лицом по представлению заведующего кафедрой.
2. Определение основного содержания и структуры; составление и согласование с руководителем плана работы.
3. Определение и согласование (при необходимости) с консультантами содержания соответствующих разделов плана работы.
4. Поиск, подбор, изучение и анализ литературы по тематике предполагаемой выпускной работы.

Выполнение перечисленных выше 4-х этапов при прохождении практики или каких-то других видов работ позволяет сформировать задание на выполнение выпускной квалификационной работы. Утвержденный бланк задания с календарным планом, применяемый в Сыктывкарском лесном институте по направлению подготовки 09.03.02 «Информационные системы и технологии», приведен в приложении 2 [2,3]. 

5. Составление совместно с руководителем выпускной квалификационной работы задания на выполнение выпускной квалификационной работы и ее календарного плана. Руководитель выпускной квалификационной работы:

· выдает кафедральные методические указания, в которых устанавливается обязательный объем ВКР применительно к направлению, и требования к оформлению пояснительной записки к работе;

· рекомендует студенту необходимую основную литературу, справочные и архивные материалы, монографии, литературу на иностранных языках, типовые проекты и другие источники по теме;

· проводит систематические, предусмотренные календарным графиком работы студента и расписанием, беседы и проводит, по мере надобности, консультации;

· осуществляет общий контроль за ходом выполнения ВКР и проверяет качество работы по частям или в целом;

· проверяет выполнение работы (по частям или в целом).

6. Подготовка и написание выпускной квалификационной работы.
7. Окончательное согласование структуры и содержания выпускной квалификационной работы с руководителем.
8. Представление надлежащим образом оформленной работы руководителю на отзыв. Подробная форма оформления основных атрибутов выпускной квалификационной работы приведена в работах [1 - 3].
9. Завершающая редакция и представление выпускной квалификационной работы на кафедру с отзывом руководителя приложение 3 [2, 3] подготовка графического материала (формат А4 с подписями) и презентации к защите выполненной в программе Microsoft Power Point. Фрагмент графического материала, представленного в презентации, приведен в приложении 4 [2, 3], представленного на листах формата А1 — в работах [2, 3].
10. Защита выпускной квалификационной работы.
3.4. Структура выпускной квалификационной работы

Вне зависимости от решаемой задачи и подхода при проектировании структура ВКР такова:

Оглавление

Введение

1.  Аналитическая часть

2. Проектная часть

3.Экспериментальная часть (если система реализована в виде технического или модельного эксперимента);

Заключение

Список используемой литературы

Приложения

Введение (общим объемом не более 3 стр.) должно содержать общие сведения о проекте, его краткую характеристику, резюме. В нем необходимо отразить актуальность выбранной темы, цель и задачи, решаемые в проекте, используемые методики, практическую значимость полученных результатов. 

Целью ВКР может быть разработка (создание) информационного продукта или информационной среды для решения общезначимой задачи управления организацией. Например, «повышение эффективности информационного обеспечения персонала сервисного центра», «совершенствование уровня автоматизации технологического процесса», «обеспечение информационной поддержки управления учебным процессом». Формулировка цели должна подразумевать, что ее достижение обеспечивается средствами информационных систем и технологий. 

Во введении необходимо также перечислить вопросы, которые будут рассмотрены в проекте, выделив вопросы, которые предполагается решить практически. Рекомендуется писать введение по завершении основных глав проекта, перед заключением. В этом случае исключена возможность несоответствия “желаемого” и “действительного”.

ГЛАВА ПЕРВАЯ

Целью аналитической части является рассмотрение существующего состояния предметной области, характеристики объекта и телекоммуникационной системы и обоснование предложений по устранению выявленных недостатков, внедрению новых подходов, новых технологий и т. д.  Ниже приводится примерная структура аналитической части:

1.       Аналитическая часть

1.1.    Технико-экономическая характеристика предметной области

1.2.    Техническая и технологическая сущность задачи

1.3.    Обоснование необходимости и цели использования вычислительных и телекоммуникационных средств для  решения задачи

1.4.    Постановка задачи

1.4.1. Цель и назначение создания или модернизации модулей или сервисов информационной системы

1.4.2. Общая характеристика организации решения задачи вычислительными и телекоммуникационными средствами

1.4.3. Формализация алгоритма решения задачи

1.5.    Анализ существующих разработок и обоснование выбора технологии проектирования модулей (сервисов) 

1.6.    Обоснование проектных решений по видам обеспечения:

1.6.1. по техническому обеспечению;

1.6.2. по программному обеспечению;

1.6.3. по технологическому обеспечению;

Ниже приводится примерное содержание разделов первой главы ВКР.

1.1. Технико-экономическая характеристика предметной области

В качестве предметной области может выступать организация в целом, подразделение организации или отдельный вид деятельности, протекающий в нем, поэтому в начале данного раздела необходимо отразить цель функционирования организации, её организационную структуру и основные параметры его функционирования.

Если объектом рассмотрения при разработке информационной или телекоммуникационной системы или модуля является какая-либо деятельность отдельного подразделения организации, её участка или отдельного сотрудника, то необходимо привести краткую характеристику этого подразделения. Описать его структуру, перечень выполняемых функций в этом подразделении и его взаимодействие с другими подразделениями данной организации или подразделениями внешней среды. 

Главными технико-экономическими свойствами объекта информатизации являются: цель и результаты деятельности, основные этапы и процессы рассматриваемой деятельности, используемые ресурсы и материалы. В ходе рассмотрения перечисленных свойств, для них, по возможности, следует указать количественно-стоимостные оценки и ограничения. 

Характеризуя подразделение предприятия, следует отразить особенности его функционирования, то есть принятые нормы и правила осуществления анализируемой деятельности, в условиях конкретной организации или предприятия.

1.2. Техническая и технологическая сущность задачи.

Среди производственных или управленческих функций, осуществляемых в изучаемом подразделении или организации в целом при выполнении рассматриваемого вида деятельности, следует выбрать ту функцию или совокупность функций, для которых разрабатывается  ВКР. 

Описание технической и технологической сущности задачи при реализации выбранной функции или комплекса функций информационной или телекоммуникационной системы (подсистемы) сводится к описанию функциональных задач, выполняемых подразделением, для которого проектируется система или модуль. При этом необходимо указать, какое место занимают выполняемые задачи в хозяйственной деятельности организации или в системе управления данным видом деятельности или подразделением, или всей организации целом, т.е. насколько и каким образом зависят от них процессы обработки информации или решения задач управления. 

Пример: Пусть объектом рассмотрения является некоторое сервисное подразделение организации. При описании функциональных задач, выполняемых подразделением, можно указать следующие: 

· сбор информации из взаимодействующих организаций;

· регистрация заявок из подразделений;

· анализ поступающей информации;

· обобщение и подготовка отчетов для руководства;

Помимо этого, надо рассмотреть особенности, связанные с реализацией данного класса задач в рассматриваемом подразделении или организации. 

1.3. Обоснование необходимости и цели использования вычислительной техники и телекоммуникационного оборудования для решения задачи.

В этом разделе необходимо:

- описать существующую (предметную) технологию выполнения выбранной для рассмотрения функции управления (или комплекса функций), т.е. указать на особенности организации обмена информацией в существующей информационной системе, источники и адресаты информационных потоков, места обработки данных, методы и технические средства, применяемые для их обработки;

- провести декомпозицию автоматизированного процесса (процессов) «как есть»;

- выявить основные недостатки, присущие существующей системе обмена и обработки информации.

При этом следует сделать акцент на те недостатки, устранение которых предполагается осуществить в проекте, например:

- отсутствие надежной связи между сотрудниками;

- наличие сбоев при взаимодействии компонентов информационной системы;

- простои оборудования;

- низкая производительность труда в производственной сфере;

- высокая трудоемкость обработки информации (привести объемно-временные параметры);

- низкая оперативность, снижающая качество управления объектом;

- невысокая достоверность результатов решения задачи из-за дублирования потоков информации;

- несовершенство организации сбора и регистрации исходной информации;

- несовершенство процессов сбора, передачи, обработки, хранения, защиты целостности и секретности информации и процессов выдачи результатов расчетов конечному пользователю и т.д.

Говоря о декомпозиции решения задачи, необходимо дать характеристику существующей (предметной) технологии решения задачи, а также провести анализ решаемой задачи, в ходе которого, в зависимости от сложности задачи, из неё следует попытаться выделить следующие компоненты: этапы решения задачи и функционально простые операции из которых состоят этапы. Следует перечислить выделенные компоненты (этапы, операции) и для каждого из них привести краткую характеристику главных технико-экономических свойств (см. п.1.1), а также описать связь данного компонента с другими компонентами, входящими в задачу.

Для выполнения структурно-функционального анализа объекта управления и решаемой задачи рекомендуется разработать структурно-функциональную диаграмму по методологии SADT(IDEF0) или диаграмму потоков данных по методологии Гейна/Сарсона, Йодана/ДеМарко. Для их разработки целесообразно использовать CASE средства, например Design/IDEF, CASE - аналитик, BPWin, Silverrun-BMP, Natural Engeneering Workbench. 

   1.4. Постановка задачи

В этом пункте необходимо сформулировать цель и задачи разработки информационной системы (технологии) и выделить основные требования к проектируемой системе обработки данных. Стоит определить тип проектируемой системы: это может быть телекоммуникационная система, информационная система централизованного хранения информации и т.п.

Ниже приводится содержание основных компонент документа “Постановка задачи”.

1.4.1.  Цель и назначение создания или модернизации модулей или сервисов информационной системы

Цель разработки информационной системы (технологии) должна сводиться к устранению тех недостатков, которые были отмечены автором в предыдущем разделе, поэтому ее можно разделить на две группы подцелей:

-       достижения улучшения ряда показателей  выполнения выбранной производственной или управленческой функции или работы рассматриваемого подразделения, или всей организации в целом (например, увеличение выпуска продукции, или увеличение числа обслуживаемых клиентов, повышение оперативности при обработке данных, сокращение простоев на …число часов и т. д.);

-       улучшения значений показателей качества хранения, передачи и обработки информации (например, сокращение времени обработки и получения оперативных данных для принятия управленческих решений; повышение степени достоверности обработки информации, степени ее защищенности, повышение степени автоматизации получения первичной информации; увеличение количества аналитических показателей, получаемых на базе исходных и т. д.). 

При описании цели разработки дипломнику следует сделать акцент на перечень тех функций управления, которые будут  автоматизированы при внедрении предлагаемой информационной системы (технологии). 

1.4.2. Общая характеристика организации решения задачи вычислительными и телекоммуникационными средствами

В данном пункте автору следует раскрыть требования к будущему проекту путем ответов на  следующие вопросы:

- изменения в функциях подразделения, связанных со сбором, обменом, обработкой и выдачей информации;

- этапы решения задачи, последовательность и временной регламент их выполнения, выявленные на основе рассмотренной в п.1.3. декомпозиции задачи (при этом следует рассмотреть целесообразность автоматизации этапов разработки и эксплуатации системы, оценивая возможность формализации связей между ними);

- порядок ввода компонентов проектируемой системы;

- краткая характеристика результатов  и мест их использования.

1.5.     Анализ существующих разработок и обоснование выбора технологии  проектирования

В этом разделе следует отметить, используются ли при существующей технологии решения задачи какие-либо технические и программные средства и, если используются, то каким образом. Если на рынке программных средств существуют готовые программные решения, желательно дать краткое описание и провести анализ, хотя бы одной такой разработки, указав основные характеристики и функциональные возможности.

Обзор рынка программных средств удобно проводить с помощью Internet. Адреса используемых при обзоре ресурсов следует добавить в список литературы ВКР. 

Затем следует отметить, чем, с точки зрения реализации, должна и будет отличаться проектируемая система или технология решения задачи от существующей, а также, почему необходимо разрабатывать новое решение, и чем оно должно отличаться от существующих.

Далее следует дать краткую характеристику современных технологий проектирования информационных (телекоммуникационных) систем, их положительные черты и недостатки, перечислить основные факторы выбора, обосновать выбор применяемой технологии и дать особенности ее использования в данном проекте.

1.6. Обоснование проектных решений.

Этот пункт  включает обоснование проектных решений по техническому, программному и  технологическому обеспечению задачи.

1.6.1.  по техническому обеспечению (ТО)

Обоснование выбора технического обеспечения требуемого для решения задачи предполагает выбор типа телекоммуникационного и сетевого оборудования, ЭВМ и устройств периферии. При этом следует обосновать экономическую целесообразность эксплуатации выбранных аппаратных средств, возможность их использования для решения других задач объекта управления.

На выбор типа телекоммуникационного и вычислительного оборудование оказывает влияние большое количество факторов, но в случае с дипломным проектом необходимо, прежде всего, пояснить условия, в которых данный проект разрабатывался и внедрялся. Если разработка не предусматривает капитальной реорганизации существующей системы, необходимо лишь определить какие требования должны применяться к аппаратному обеспечению при эксплуатации на нем разработанного программного средства. Требования должны быть представлены стандартной среди разработчиков программного обеспечения форме.

В случае если внедрение проекта предусматривает капитальную реорганизацию существующей технологии (например, требуется применение специального сервера, внедряется телекоммуникационное оборудование нового поколения), необходимо охарактеризовать преимущества выбираемых моделей над аналогами. Удобнее всего воспользоваться табличной формой, в которой колонки означают основные характеристики модели, в том числе цену. Кроме того, при обосновании следует указать потребительские факторы, т. е. распространенность продукта, гарантийные условия, наличие документации и технической поддержки, совместимость с наиболее распространенными ОС и прикладным ПО. Обоснование можно завершить описанием перспектив использования выбранной модели: привести предполагаемый срок эксплуатации, описать возможность модернизации, использования в последствии с другой целью и т. д.

На основе совокупности данных факторов формируются требования к значениям основных характеристик вычислительных машин, которые сопоставляются с конкретными значениями основных технических характеристик (ОТХ) аппаратного обеспечения, после чего осуществляется выбор оптимальной модели.

1.6.2.  по программному обеспечению (ПО)

Обоснование проектных решений по программному обеспечению задачи заключается в формировании требований к системному (общему) и специальному прикладному программному обеспечению и в выборе на основе этих требований соответствующих компонентов программного обеспечения. 

При обосновании выбора общего ПО целесообразно:

· дать классификацию ОС, указать факторы, влияющие на выбор конкретного класса и его версии, и обосновать выбор операционной системы;

· дать классификацию и обосновать выбор используемой СУБД (например, при построении системы централизованного хранения информации).

При обосновании проектного решения по специальному ПО необходимо сформулировать требования, которым должны удовлетворять проектируемые программные средства (например, к большинству прикладного программного обеспечения можно выдвинуть требования надежности, эффективности, понятности пользователю, защиты информации, модифицируемости, мобильности, масштабируемости, минимизации затрат на сопровождение и поддержку и т.д.), выбрать методы и средства. 

Формулировка требований к специальному ПО должна происходить с учетом выдвинутых предложений по техническому обеспечению. При обосновании проектных решений по специальному программному обеспечению задачи необходимо определить возможности выбранных программных средств, при использовании которых достигаются требования к прикладному программному обеспечению (например, возможность организации удобного интерфейса администратора информационной системы, оптимизации запросов к данным и т.п.).

Выбор средств проектирования и разработки по возможности необходимо аргументировать, сравнивая их с аналогичными средствами, существующими на рынке.

1.6.3.  по технологическому обеспечению

При обосновании проектных решений по технологическому обеспечению задачи необходимо уделить внимание недостаткам существующей технологии решения задачи, которые были отмечены в разделе 1.3. Надо отметить, используется ли при существующей технологии решения задачи вычислительная техника. Если не используется, то обосновываются решения, позволяющие устранить выявленные недостатки. Если для решения данной задачи телекоммуникационная и вычислительная техника уже используется, необходимо выяснить, в какой степени и насколько эффективно она используется, и предложить проектные решения для повышения эффективности использования вычислительной техники. Необходимо сформулировать и обосновать предложения по устранению выявленных недостатков, внедрению новых подходов и технологий. Особое внимание следует уделить следующим вопросам:

· классификации методов и средств сбора и передачи информации по каналам связи и обоснованию выбора конкретных методов и средств с учетом характеристик, полученных в разделе 1.3;

· обзору методов и языков общения в процессе решения задачи на ЭВМ и обоснованию выбора метода и конкретного языка (язык запросов, шаблонов, меню, подсказок, директив и т.д.);

· обзору применяемых СУБД, защиты целостности, секретности и  достоверности хранимых данных;

· обзору типов и причин ошибок, с которыми сталкивается пользователь при использовании информационных и телекоммуникационных систем, и обоснованию выбора методов решения этих проблем.

ГЛАВА   ВТОРАЯ

Глава должна быть основана на информации, представленной в аналитической части, обобщать ее. По сути, проектная часть является решением проблематики, изложенной в аналитической части, на языке информационных технологий. Поэтому недопустимо, если при проектировании используется информация об объекте управления, не описанная в первой главе.

2.  Проектная часть

2.1.  Техническое обеспечение задачи (комплекса задач, ИС)

2.1.1.  Модель информационных потоков в информационной (телекоммуникационной) системе и ее описание.

2.1.2. Функциональная схема взаимодействия отдельных частей информационной (телекоммуникационной) системы

2.1.3. Функции и назначение отдельных аппаратных компонентов проектируемой системы

2.1.4. Характеристика аппаратного комплекса в целом

2.2.  Программное обеспечение задачи (комплекса задач, ИС)

2.2.1  Общие положения (дерево функций)

2.2.2. Структурная схема пакета (дерево вызова процедур и программ)

2.2.3. Описание программных модулей

2.2.4. Схема взаимосвязи программных модулей и информационных (конфигурационных) файлов

2.3.  Технологическое обеспечение задачи (комплекса задач, ИС)

2.1.  Техническое обеспечение задачи (комплекса задач, АРМ)

2.1.1. Модель информационных потоков в информационной (телекоммуникационной) системе и ее описание

В модели информационных потоков необходимо отразить взаимосвязи входных, промежуточных и результатных информационных потоков и функций предметной области. Описание функциональности и поведения проектируемой системы  должно быть отражено на диаграмме прецедентов на языке UML. При моделировании системы с помощью диаграммы прецедентов:

· четко отделить систему от ее окружения;

· определить действующих лиц («роли»), их взаимодействия с системой и ожидаемый функционал системы;

· определить понятия, относящиеся к детальному описанию системы (т.е. прецедентов).

Бизнес-процессы, подлежащие автоматизации, представляются в виде функциональных диаграмм IDEF0 (модель «Как будет»).

Для описания, какие типы данных обеспечиваются информационными потоками, какие пользователи и/или программные модули используют указанные данные, составляется диаграмма потоков данных (DFD - диаграмма). 

 2.1.2. Архитектура информационной системы 

Необходимо описать функциональную схему взаимодействия отдельных компонентов проектируемой информационной (телекоммуникационной) системы (разработать архитектуру системы). Далее производится декомпозиция на отдельные подсистемы. Представляется их краткая характеристика, приводятся характеристики потоков данных, требования к интерфейсам отдельных подсистем и модулей (программные, аппаратные, коммуникационные). В распределенных информационных и телекоммуникационных системах описываются требования к каналам передачи данных (тип соединения, требования к пропускной способности, режимам работы канала и т.п.). 

2.1.3. Функции и назначение отдельных аппаратных компонентов проектируемой системы 

Представляет собой достаточно полное (с точки зрения проекта) описание аппаратных компонентов системы, функций и назначения указанных компонентов. Обосновать выбор указанного аппаратного решения, исходя из требований, сформулированных в проектном задании и полученных результатов проведенного анализа. Подробно описать компоненты собственной разработки (схемы, функции и реализация), при их наличии. 

2.1.4. Характеристика аппаратного комплекса в целом

Один из важнейших пунктов всей проектной части, представляет собой обзор соответствия результатов решения поставленных в аналитической части задач с точки зрения достижения целей проекта. Если решение представляет собой организацию безопасного обмена данными между отдельными частями информационной системы, то необходимо описать насколько предлагаемое аппаратное решение позволит решить указанную задачу, исходя из классов угроз информационной безопасности для конкретной информационной системы. Такой анализ проводится в аналитической чести работы.

2.2. Программное обеспечение задачи (комплекса задач, ИС)

Необходимо включить общие положения, отражающие стандарты, а также требования к программным ресурсам для успешной эксплуатации программного средства. Здесь же приводится описание использованных средств разработки. 
Все графические материалы должны быть оформлены в соответствии с методическими указаниями по оформлению дипломных и курсовых проектов.

 2.2.1.Общие положения (дерево функций)
Следует привести иерархию функций управления и обработки данных, которые призван автоматизировать разрабатываемый программный продукт. При этом можно выделить и детализировать два подмножества функций: реализующих служебные функции (например, проверки пароля, обеспечения доступа к веб-сервисам, архивации баз данных и др.) и  реализующих основные функции ввода первичной информации, обработки, ведения справочников, ответов на запросы и др.

2.2.2. Структурная схема программной части проектируемой системы (дерево вызова процедур и программ)
На основе результатов, полученных в предыдущем пункте, строится дерево программных модулей, отражающих структурную схему программной части дипломной работы, содержащей программные модули различных классов:

· выполняющие служебные функции;

· управляющие модули, предназначенные для загрузки меню и передачи управления другому модулю;

· модули, связанные с  вводом, хранением, обработкой и выдачей информации;

· модули, обеспечивающие сетевое взаимодействие.

2.2.3. Описание программных модулей

Необходимо для каждого модуля указать выполняемые функции и описать используемые средства разработки. 

В случае проектирования программного обеспечения ИС для распределенной информационной (телекоммуникационной) системой следует дополнительно рассмотреть состав выполняемых операций в целях обеспечения безопасности и целостности информации.

Описание программных модулей должно включать блок-схемы и описание алгоритмов основных модулей с текстами исходных кодов.

2.3. Технологическое обеспечение задачи (комплекса задач, ИС)

Должно включать описание организации технологии сбора, передачи, обработки и выдачи информации и отражать последовательность операций, начиная от способа сбора первичной информации, и заканчивая формированием результатных данных в информационной системе и способами ее передачи в виде инфологических и даталогических моделей. Затем приводится схема технологического процесса сбора, передачи, обработки, хранения и выдачи информации. 

ГЛАВА ТРЕТЬЯ

В случае выполнения технического эксперимента или численного моделирования при проектировании информационной (телекоммуникационной) системы в дипломную работу необходимо включить результаты данного эксперимента (моделирования). Данная глава включает в себя следующие разделы:

3.    Экспериментальная часть 

3.1  Назначение эксперимента

3.2  Выбор и обоснование методики проведения эксперимента

3.3  Схема выполнения эксперимента

3.4  Результаты проведения эксперимента

3.1. Назначение эксперимента

Излагаются те задачи, которые были поставлены при выполнении технического эксперимента или численного моделирования системы. Технический эксперимент может быть проведен на макете, моделирующем будущую информационную (телекоммуникационную) систему. Такая модель, как правило, включает основные компоненты проектируемой системы, обеспечивающие выполнение с ограниченными возможностями исследуемых функций (ввод, передачу, хранение и вывод данных). 

Численное моделирование позволяет исследовать отдельные характеристики системы или процессов происходящие в ней. Например, исследовать характеристики канала передачи данных в будущей телекоммуникационной системе (отдельном тракте, комбинации активных и пассивных элементов в канале связи и т.п.).

3.2. Выбор и обоснование методики проведения эксперимента 

Необходимо описать существующие методики проведения экспериментов и обосновать выбор одной из перечисленных методик. Выбор методики может быть обусловлен техническими, экономическими требованиями или их комбинацией. При обосновании методики необходимо указать насколько такой условия работы технической или численной модели проектируемой системы будут отличаться от работы информационной (телекоммуникационной) системы в реальных условиях.

3.3. Схема выполнения эксперимента

Содержатся условия проведения эксперимента. В техническом эксперименте описывается состав модельного комплекса с точки зрения аппаратного и программного обеспечения, описывается технология проведения эксперимента и получения результатных данных. В численном моделировании описывается программное обеспечение, использованное для выполнения эксперимента. Кроме того, должны быть приведены алгоритмы расчетов, технология их проведения и получения результатов. Важной составляющей во многих экспериментах является интерпретация полученных результатов. В работе должна быть описана схема обработки полученных данных и обоснована их интерпретация.

3.4. Результаты проведения эксперимента

Дается описание результатов экспериментов и выводы по проведенному моделированию. Выводы должны содержать указание на соответствие (или несоответствие) предложенного решения тем требованиям, что были сформулированы к проектируемой системе в аналитической части. При несоответствии необходимо остановится на отдельных группах требований, и дать возможные рекомендации по внесению изменений в проектное решение.

В заключении рекомендуется сделать выводы по проекту, определить пути его внедрения и направления дальнейшего совершенствования информационной (телекоммуникационной) системы.

В приложении обязательно должна быть распечатка на исходном языке программирования отлаженных основных программных модулей (около 400 операторов языка высокого уровня) или адаптированных программных средств, использованных в работе.

4. Требования к оформлению пояснительной записки выпускной 
квалификационной РАБОТЫ

Оформление ВКР должно соответствовать требованиям Положения о выпускной квалификационной работе бакалавра, утвержденного приказом директора Сыктывкарского лесного института от 30.11.2015 №  292/О.

Техническая документация оформляется в соответствии с требованиями Единой системы программной документации (ЕСПД) ГОСТ 19.001-77
Исходные тексты программ оформляются в соответствии с  ГОСТ 
19.401-78 «Текст программы», определенного ГОСТ 19.101-77 и реализуются одним из типов символической записи, например:

· символическая запись на исходном языке;

· символическая запись на промежуточных языках;

· символическое представление машинных кодов и т. п.

В символическую запись разделов рекомендуется включать комментарии, которые могут отражать, например, функциональ​ное назначение, структуру.

Все расчетные формулы или другие сведения, заимствованные из литературных источников, должны иметь ссылки на источник в виде указания его номера по списку литературы в квадратных скобках, например, [7].

В разделе «Список использованных источников», содержащем перечень источников, использованных при выполнении работы, ссылки допускается располагать в порядке появления ссылок в тексте работы (по ГОСТ 7.32-81) и оформлять согласно ГОСТ Р 7.0.5 – 2008 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу».
5. Подготовка выпускной квалификационной работы к защите

Порядок подготовки выпускной квалификационной работы. Процесс подготовки к защите выпускной квалификационной работы включает в себя следующие этапы.

1. Представление для ознакомления руководителю оформленного варианта пояснительной записки и презентации, выполненной в программе Microsoft Power Point и графической части на листах формата А4 или только графической части на листах формата не А4, а А1, отражающих основные положения работы. Подготовка доклада на основе графической части работы.

2. Представление выпускной квалификационной работы в завершенном виде на выпускающую кафедру не позднее, чем за две недели до защиты. Вместе с выпускной квалификационной работой представляется отзыв научного руководителя (см. приложение 3). Научный руководитель кратко характеризует проделанную работу, отмечает ее актуальность, новизну, теоретический уровень и практическую значимость, полноту, глубину и оригинальность решения поставленных вопросов, а также дает оценку готовности работы к защите. Письменное заключение научного руководителя заканчивается указанием на степень соответствия ее требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам.

3. Проведение предварительной защиты на выпускающей кафедре.

Прошедшая перечисленные этапы выпускная квалификационная работа представляется студентом в Государственную экзаменационную комиссию. Пояснительная записка должна быть переплетена, страницы пронумерованы в полном соответствии с разделом 2.6 и с содержанием работы (приложение 6). Страницы разделов, обозначенные в содержании, должны полностью соответствовать пронумерованным страницам текста работы. 

Рецензия и отзыв не подшиваются, а вкладываются в специальный конверт, приклеенный на внутренней стороне жесткого переплета пояснительной записки. Обложка не имеет нумерацию страницы. Титульный лист соответствует 1-й странице. Задание на выпускную квалификационную работу с календарным планом ее выполнения (приложение 2) идет после титульного листа и не имеет нумерации страниц. После страниц с заданием и календарным планом следует страницы с рефератом (приложение 7) и содержанием. На последней странице содержания следует обязательно поместить штамп (приложение 6). Авторская справка подшивается последней, она не должна иметь номера страницы (приложение 9).

Предварительная защита проводится в сроки, определяемые выпускающей кафедрой. Целью проведения предварительной защиты является определение степени готовности бакалавра к процедуре защиты. Предзащита проходит на заседании кафедры в присутствии студентов, преподавателей, руководителя и заведующего кафедрой.

Работа, получившая на предзащите отрицательное заключение, не допускается к защите перед Государственной экзаменационной комиссией.

Руководитель выпускной квалификационной работы должен представить краткий отзыв, в котором дает оценку, в полном ли объеме в соответствии с выданным заданием раскрыта тема, а также указывает сильные и слабые стороны работы.

Подписанная бакалавром и всеми ответственными лицами выпускная квалификационная работа направляется на рецензирование внешнему рецензенту. В рецензии отмечается актуальность выбранной темы, дается краткая характеристика содержания пояснительной записки, оценивается оформление работы в соответствии с ГОСТами и ЕСКД, последовательность и стиль изложения материала. Отмечаются достоинства и основные недостатки работы, а также делается общий вывод с оценкой по четырехбалльной шкале («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»). 

Подписанная и сброшюрованная пояснительная записка с графическими листами и всеми сопутствующими документами сдается бакалавром секретарю выпускающей кафедры за пять суток до защиты выпускной квалификационной работы в Государственной экзаменационной комиссии.

Для защиты студент готовит доклад продолжительностью не более 5—7 минут, графический (формат бумаги А1) или демонстрационный материал в виде компьютерной презентации (не менее 6 слайдов).

В своем выступлении выпускник должен обосновать актуальность выбранной темы и с помощью демонстрационного материала (листы формата А1 или презентация в программе Microsoft Power Point), в соответствии с содержанием записки, изложить основные результаты и выводы.

В содержании выступления необходимо учесть следующие моменты. Содержательная часть выступления должна быть максимально приближена к тексту изложения выпускной квалификационной работы. Поэтому основу доклада должно составлять постановка задачи исследования, ключевые положения, полученные в каждом из разделов пояснительной записки и мотивированное заключение. Выступление обязано сопровождаться иллюстративным материалом (листы формата А1 или компьютерная презентация), который включает схемы электроснабжения промышленных и сельскохозяйственных объектов, планы расположения технологического оборудования, осветительного и силового электрооборудования, графики, диаграммы, принципиальные электрические схемы, таблицы и т. д. Иллюстративный материал должен отражать основные результаты выпускной квалификационной работы по выбранной теме. 

Подготовка выступления на основе графического материала, представленного на листах А1, требует озвучивания темы выпускной квалификационной работы и раскрытия ее основных моментов со ссылкой на иллюстрации графического материала. Подготовка презентации должна начинаться со слайда темы выпускной квалификационной работы, фамилия, И. О. студента и фамилии, И. О., ученой степени и ученого звания руководителя. На последующих слайдах должны быть представлены основные положения работы в виде рисунков, таблиц, схем и т. п. Заканчиваться презентация слайдом «Благодарю за внимание!». Следует отметить, что каждый слайд сверху должен иметь заголовок, а справа внизу нумерацию. Для всех членов ГЭК рекомендуется распечатать электронную презентацию (можно в черно-белом исполнении) и представить ее в качестве раздаточного материала.

Процедура защиты выпускной квалификационной работы бакалавра. Защита выпускной квалификационной работы происходит на открытом заседании Государственной экзаменационной комиссии с участием председателя и членов комиссии (не менее двух третей ее списочного состава), утвержденных приказом директора Сыктывкарского лесного института.

Время защиты объявляется заранее в соответствии с расписанием работы государственной аттестационной комиссии. На защиту выпускных квалификационных работ рекомендуется приглашать руководителей, консультантов и всех заинтересованных лиц.

Порядок проведения защиты.

1. Секретарь Государственной экзаменационной комиссии озвучивает фамилию, имя, отчество студента — автора выпускной квалификационной работы, тему его работы, ученую степень, звание и фамилию руководителя работы. 

2. Далее слово для доклада предоставляется выпускнику. Выпускник должен в свободной форме изложить материал своего бакалаврского исследования, используя периодическое обращение к демонстрационному материалу (листы формата А1 или компьютерная презентация).

3. После окончания доклада председатель Государственной экзаменационной комиссии предлагает членам Комиссии задать вопросы докладчику по теме работы. Это, как правило, позволяет выяснить подготовленность и эрудицию выпускника. Помимо членов Государственной экзаменационной комиссии, вопросы могут задавать все, кто присутствуют на защите.

4. После завершения выступления секретарь комиссии зачитывает отзыв руководителя. Бакалавр может согласиться с замечаниями, указанными в них, а может высказать свою точку зрения по каждому из имеющихся замечаний. При необходимости для разъяснения и уточнения отдельных моментов в выпускной квалификационной работе возможно представление слова руководителю работы.

5. В конце защиты выпускной квалификационной работы заключительное слово предоставляется выпускнику. Выпускник вправе отказаться от него. После этого председатель Государственной экзаменационной комиссии выясняет у членов комиссии, имеются ли замечания по процедуре защиты, и если нет, объявляет окончание защиты выпускной квалификационной работы.

Подведение результатов защиты. Итоговая оценка по результатам защиты каждой выпускной квалификационной работы выводится на закрытом заседании Государственной экзаменационной комиссии, путем открытого обсуждения уровня подготовки бакалавра и качества выполненной работы. На этом заседании принимается решение об оценке, присвоении квалификации (степени) «бакалавр» и о выдаче диплома.

Результаты защиты определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» и «неудовлетворительно». Решение принимается в результате открытого голосования. Подведение итога осуществляется подсчетом абсолютного большинства голосов членов комиссии, участвующих в заседании (при равном числе голосов голос председателя является решающим). Оценки объявляются выпускникам в тот же день после утверждения протоколов председателем Государственной экзаменационной комиссии.

Выпускники, получившие при защите неудовлетворительную оценку, отчисляются из СЛИ, и им выдается академическая справка установленного образца. 

Бакалавры, защитившие выпускную квалификационную работу на «отлично», могут получить рекомендации для поступления в магистратуру, а лучшие работы рекомендуются к внедрению в учебный или производственный процесс.

Итоги защиты выпускных квалификационных работ подводятся председателем Государственной экзаменационной комиссии в представленном отчете, в котором анализируется актуальность выбранных тем, приводятся основные замечания по правилам оформления расчетно-пояснительных записок, графического материала, списка литературы и т. п.
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