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ВВЕДЕНИЕ
Методические указания содержат информацию о содержании учебной технологической практики, структуре и содержании отчета, требованиях к составлению отчетных документов.
Учебная практика позволяет приобрести и расширитьряд  профессиональных знаний  и  умений, полученных  студентами в  процессе обучения,  сформировать  практические  навыки ведения  самостоятельной работы. Учебная практика проводится с использованием всей совокупности условий образовательной среды ВУЗа, необходимой для формирования профессиональных и социально значимых качеств будущего бакалавра в области государственного кадастра недвижимости.
Целью практики является:
· закрепление, расширение, углубление и систематизация знаний, полученных при изучении дисциплины «Типология объектов недвижимости» и смежных с ней;
· освоение приемов, методов и способов выявления, наблюдения и контроля параметров производственных технологических и других процессов в соответствии с профилем подготовки «Государственный кадастр недвижимости»;
· изучение особенностей строения, состояния, и функционирования конкретных технологических процессов;
· приобретение практических навыков в будущей профессиональной деятельности или в отдельных ее разделах и т.д.

1.ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ПРАКТИКИ
Учебная практика выполняется на территории МО ГО Сыктывкар. Основными элементами учебной практики являются: экскурсии и камеральная обработка собранного материала в лабораториях СЛИ. Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья выбор мест прохождения практик согласуется с требованиями их доступности.
Объектами  практики в части типологии объектов недвижимости являются: здания и сооружения различного типа и назначения (правительственные, административные, правоохранительных органов, органов юстиции,  дошкольных организаций, учебных заведений – вузов, училищ, техникумов и школ, спортивных сооружений, гостиниц, деревянных и кирпичных жилых построек, малоэтажных и высотных зданий, магазинов, торговых и развлекательных центров, зданий общественного питания, общежитий, медицинских учреждений, ритуальных услуг, рынков, промышленных предприятий, предприятий сельскохозяйственного назначения – коровники, свинарники, птицефабрики и т.п.).
Работы выполняются студентами в группе и индивидуально (при выполнении индивидуального задания); собранные материалы группируются в отчет по учебной практике.
Основными элементами учебной практики являются:
-экскурсии группы студентов под руководством руководителя практикой. Каждая экскурсия посвящена определенной теме, предусмотренной программой практики;
- камеральная обработка собранного материала в лабораториях СЛИ;
- самостоятельная работа с литературой и написание отчета.
Обучающийся, проходящий практику должен:
1. на подготовительном этапе:
1. присутствовать на инструктаже по технике безопасности и вводной лекции;
1. получить документацию для прохождения практики (дневник практики, необходимый инструментарий);
1. получить индивидуальные задания.
В дневнике практики руководитель делает отметки в четвёртом разделе о выполнении задания на каждый день практики.
1. В рабочий период полностью и доброкачественно выполнять все виды работ и заданий.  
1. Подготовить отчет и оформить дневник практики. 
1. Своевременно сдать и защитить в установленные приказом сроки письменный отчет по практике. 
В период прохождения практики студенты обязаны строго выполнять правила техники безопасности в полевых условиях. Инструктаж по технике безопасности проводится в первый день практики её руководителем на организационном собрании в группе. Журнал по технике безопасности находится на кафедре.
Тематика выполняемых студентами заданий по практике тесно связана с освоением дидактических единиц соответствующей учебной дисциплины и междисциплинарных связей. Выполняемые задания могут быть как индивидуальными, так и групповыми, рассчитанными на группу из 2-5 студентов.
Формами контроля и оценки сформированности компетенций являются:
- текущий контроль прохождения практики производится в течение всего периода практики в форме проверки посещения практики, собеседования по итогам проведенных работ, оформления дневника и отчета. Текущий контроль прохождения практики проводится в дискретные временные интервалы руководителем практики в следующих формах: 
- фиксация посещения вводной лекции;
- ведение конспекта вводной лекции и описание экскурсий;
- ход выполнения индивидуального задания;
- ход процесса оформления отчета.
- промежуточный контроль проводится по окончании практики в форме приема отчета и его защиты. Контроль осуществляется руководителем практики путем составления характеристики на обучающегося и проставления зачета с оценкой. 
Промежуточный контроль по окончании практики производится в форме защиты отчета по практике перед руководителем учебной практики в виде представления подготовленного отчета и устного доклада о результатах прохождения практики.
В процессе защиты выявляется качественный уровень прохождения практики, профессиональное владение вопросами программы практики, видение практикантом недостатков в организации работы, полученные новые знания, умения и практический опыт, приобретенные в процессе прохождения практики. Учитывается также качество оформления подготовленного отчета, глубина освещения вопросов, содержащихся в программе. 
По каждой форме контроля устанавливаются критерии оценивания. Качество прохождения студентом всех видов практик оценивается по 100-балльной шкале, в том числе 70 баллов за текущую работу (текущий контроль) и 30 баллов за качество отчета и его защиту (промежуточный). По текущей работе учитывается: степень выполнения программы практики, объем и полнота собранных на практике материалов, оформление текста пояснительной записки отчета в соответствии с требованиями руководителя, озвученными на первом (организационном) собрании. 
При защите отчета учитываются: качество выполнения и оформление отчета, уровень владения докладываемым материалом, терминологией, творческий подход к анализу материалов практики. 
 При защите отчета руководитель учебной практики учитывает всю совокупность выполняемых требований и принятые им критерии оценивания, выражающиеся не только в форме той или иной оценки, но и в уровне сформированности компетенции.
Критерии и шкала оценивания прохождения студентами практики
Основные критерии
1.   обязательное посещение учебных занятий; 
2. активность на экскурсиях и при камеральной обработке (анализе) собранных материалов; 
3.   владение методами полевых и камеральных исследований; 
4.   самостоятельность в работе студента;
5.  умение работать с нормативными документами, оформлять графические материалы в соответствие с требованиями.
6.   общий культурный уровень, эрудиция.
Итоговые критерии оценивания
-  пороговый («оценка «удовлетворительно» («зачтено») (студент пропускал экскурсионные занятия; затрудняется раскрыть отдельные аспекты тем практики; присутствуют ошибки в оформлении и анализе представляемых в отчете материалов (более 3); 
– базовый (оценка «хорошо» («зачтено») (студент допустил незначительные ошибки в анализе и оформлении материалов (не более 3); допускает неточности в ответе); 
– повышенный (оценка «отлично» («зачтено») (отчет составлен в полном соответствии с требованиями ГОСТ, отсутствуют ошибки при анализе и оформлении материалов практики; студент во время защиты отчета отвечает на вопрос в полном объеме; владеет основными терминами).
2. ПРИМЕРНАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ
	Разделы (этапы) практики
	Сроки выполнения раздела (этапа) и предусмотренных индивидуальных заданий
	Формы текущего контроля

	Подготовительный:
- Подготовительные работы. Формирование бригад. 
- Инструктаж по технике безопасности. Получение приборов и инструментов. 
- Порядок организации и проведения работ по технической инвентаризации.
	1 день
	Заполнение журнала по ТБ, дневника практики

	Основной. 
Обмер здания. Абрис на строение. Поэтажный план. Площади помещений и экспликация к поэтажному плану. Высоты помещений и зданий и методы их определения. Определение объемов здания, помещения. Описание технического состояния и определение и описание физического износа объекта. Определение технического состояния конструктивных элементов здания. Составление технического паспорта на объект недвижимости, инвентаризационная оценка стоимости объекта. Экономическая оценка объекта недвижимости.
	2-21 день
	Оформление дневника практики, отчета по практике

	Заключительный.
Составление отчета и защита.
	Последние 3 дня практики
	Оформление дневника практики, отчета по практике


3. ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ОТЧЕТНЫХ ДОКУМЕНТОВ

3.1 Общие требования
Студенты, прошедшие представляют на проверку отчет и дневник о результатах выполнения практики. 
Дневник практики – документ, в который студент ежедневно вносит результаты проделанной им работы. Дневник должен быть заведен в первый день практики и отражать все выполняемые ежедневно мероприятия. 
Выполнение отраженных в дневнике мероприятий должно заверяться подписью руководителей практики. Дневник подписывается руководителем практики от СЛИ (с печатью деканата) и руководителем практики.
В дневнике руководитель практики дает характеристику (отзыв) на студента описываются характерные, отличительные качества, черты практиканта, позволяющие получить представление о том, как зарекомендовал себя студент при прохождении практики. В частности, его исполнительность, дисциплинированность, инициативность, уровень самостоятельности в работе, умение устанавливать и поддерживать отношения с товарищами по работе, знание теоретических положений, соответствующих профилю подготовки, склонность к тому или иному виду работ, иные личные и деловые качества. 
В завершающей части характеристики (отзыва) должен быть сделан вывод о том, какую оценку заслуживает студент по результатам практики («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»).
Отчет – это самостоятельный документ, который студент представляет на зачет по практике. Отчет по практике оформляется по мере изучения материала в соответствии с программой практики и должен содержать анализ изучаемых материалов, конкретные расчеты, проведенные работы, исследования, выводы, предложения. Анализ материалов и представленные выводы должны отличаться самостоятельностью суждений. 
В отчете отдельной частью выделеяется индивидуальное задание, выданное каждому студенту в начале практики. В тексте отчета обязательно должны быть сделаны ссылки на источники, особенно на нормативные и методические. 
3.2 Требования к оформлению письменного отчета
Методические указания к составлению отчета
Технический проект включает в себя следующие разделы:
 - общая характеристика объекта обследования (материал стен, этажность, тип кровли и т.п.); 
- анализ географического расположения объекта, наличие картографических материалов, материалов предыдущих обследований и соответствующих материалов по соседним земельным участкам; 
- определение климатического пояса и группы капитальности здания или сооружения; 
- краткое описание приборов, инструментов и их характеристик с целью достижения необходимой точности измерений; 
- выбор способов обработки и программного обеспечения для формирования графической и текстовой части технического паспорта; 
- составления плана-графика выполнения работ с соблюдением соответствующих норм по технике безопасности. 
 Вычерчивание схемы (плана) земельного участка объекта обследования. 
Схема (план) участка вычерчивается в строгом соответствии с условными обозначениями, цветностью линий и выбранным масштабом (допускается использование результатов съёмки для графической части межевого плана, а в отдельных случаях – космических снимков с последующей обработкой).
Вычерчивание поэтажного плана объекта.
Поэтажный план объекта вычерчивается в масштабе 1:100 или 1:200 по выбору студента с применением компьютерной графики и в соответствии с требованиями инструкции по технической инвентаризации (при вычерчивании допускается применение любого программного продукта). 
Изготовление технического паспорта. 
Технический паспорт объекта оформляется в полном соответствии с инструкцией по технической инвентаризации, должен содержать полное описание конструктивных элементов и их физического износа, а также данные по определению инвентаризационной стоимости объекта на дату обследования в соответствии с действующими в данном регионе коэффициентами индексации (пересчёта).
Обмер здания
Обмер здания снаружи
Обмер основных строений и пристроек к ним производится снаружи, а в основных строениях с основными пристройками и внутри.
При обмере строений снаружи, наряду с размерами по цоколю, определяются размеры по телу стен строения (производится выше обреза цоколя). Обрезом цоколя называется место перехода утолщенной нижней части стены, называемой цоколем, в нормальную для данного дома толщину стен. Это место в кладке оформляется чаще всего полочкой или откосом.
Выступающие части стен (пилястры), раскреповки толщиной до 10 см и шириной до 1 м, не измеряются и на абрис не наносятся. Все остальные выступы в зданиях измеряются, наносятся на абрис и включаются в площадь застройки. Встречающиеся по пути наружных замеров выступы, крыльца, площадки, приямки и пр. также обмеряются и заносятся в абрис.
При измерении здания по периметру необходимо выделять отдельные его части, в зависимости от назначения, материала стен и высот. Одновременно с размерами строения производится измерение высоты строений.
Наружные измерения здания производятся выше цоколя на уровне оконных проемов с точностью до 1 см. Начальной точкой измерения линии (стены) считается угол дома или:
• выступ более 0,40 м;
• пристройка – сени, тамбур, веранда и т. п.;
• излом горизонтальной линии стены.
Оконные и дверные проемы, простенки между ними, пилястры, колонны, уступы, выступы и другие архитектурные детали замеряются от одной исходной точки промеров нарастающим итогом. Для повышения точности в отдельных случаях полезно также проводить замеры в обратном направлении. В тех местах, где измерения по всему периметру стен недоступны в связи с примыкающими соседними зданиями, они могут быть при возможности проведены по чердаку здания, с соблюдением правил техники безопасности, или длина стены может быть определена путем суммирования внутренних размеров помещений и толщины стен и перегородок.
При наличии оконных проемов одинаковой ширины нет необходимости замерять каждый из них; достаточно ограничиться замерами одного-двух. Привязку проемов делают во всех случаях без исключения. Окна, расположенные не по одной оси, или окна разных размеров по ширине измеряются («привязываются») в каждом этаже отдельно внутри здания.
Не подлежат измерению и внесению в абрис наружные выступы, пилястры до 10 см, выступы более 10 см, а крыльца и т. п. вносятся в абрис и измеряются.
Обмер внутренних помещений
В зданиях производятся измерения внутренних помещений. В соответствии с Инструкцией о проведении учета жилищного фонда в РФ измерения выполняются от отделанных поверхностей по периметру стен или перегородок на высоте 1,10–1,30 м от пола. Это вступает в противоречие со СНиП 31-01–2003 «Здания жилые многоквартирные», в Приложении В которого сказано, что «площади следует определять по размерам, измеряемым между отделанными поверхностями стен и перегородок на уровне поля (без учета плинтусов)». Тем не менее поэтажный план необходимо вычерчивать с показом окон и указанием размеров в уровне окон.
При невозможности измерений по телу стен или перегородок промеры проводятся параллельно стенам. Измеряют помещения с точностью до 1 см по всему периметру стен с одновременным измерением дверей, печей, выступов и других элементов с соблюдением следующих обязательных правил:
• дверные и оконные проемы измеряются в свету (по завесам);
• измерение печей и кухонных очагов проводится по их горизонтальному сечению на уровне топливника;
• при измерении лестничных клеток, кроме самого помещения, измеряются площадки и марши;
• если стены обшиты панелями или облицованы плиткой не до потолка, проводится двойное измерение по панелям или облицовке и выше их, по стенам;
• санитарно-техническое оборудование – водопроводные краны (включая пожарные), раковины, ванны, унитазы, отопительные колонки, газовые плиты не измеряются, а только привязываются для последующего нанесения условными обозначениями на план;
• помещения, разгороженные перегородками не до потолка, учитываются и измеряются как отдельные;
• все выступы печей, дымоходов, вентиляционных коробов, стен, перегородок, ниши и т. п. размером более трех сантиметров подлежит измерению.
В зданиях непрямоугольной формы во всех угловых комнатах первого этажа одновременно с промерами по стене измеряются диагонали.
При обмере помещений производится замер оконных и дверных проемов, санитарно-технического оборудования; замер оконных и дверных проемов проводится нарастающим итогом до начала и конца проема.
Вместе с тем через дверной проем измеряется в сантиметрах толщина стены или перегородки.
В лестничных клетках измеряются лестничные площадки, шахты лифтов, длина, ширина и высота маршей и число ступенек. В абрисе указывается стрелкой направление подъема маршей и число ступеней. При измерении помещений строения устанавливается внутренняя высота помещения, измеряемая от пола до потолка в одном из помещений каждого этажа, подвала, мезонина, светелки основного строения или пристройки. В подвалах и цокольных этажах вместе с тем замеряется заглубление пола относительно поверхности земли. При разной высоте помещений на этаже оно измеряется в каждом из этих помещений.
По окончании работ по обмеру строения проверяется соответствие данных наружного размера строения и суммы внутренних измерений в помещениях. Разница в размерах не должна превышать величины, рассчитанной по формуле
N = 0,75 * K ,
где N – допустимое отклонение в см; 0,75 – коэффициент допустимой ошибки (1 см на 1 размер); K – количество внутренних размеров, в том числе толщин стен и перегородок.
При расхождении, превышающем допустимое, измерения проверяются. Например, в результате обмера строения получены следующие данные:
сумма внутренних размеров составляет 36,16 м;
длина стены по наружному промеру 36,20 м;
отклонение составляет 0,04 м ;
допустимое отклонение N = 0,75 * 7 = 5,25 см.
Внутренние помещения и высота в холодных постройках не обмеряются и не учитываются.
Абрис на строение
При обследовании здания (строения) осуществляют техническое описание его частей (конструктивных элементов): фундамент, цоколь и стены, перегородки, подвальные, междуэтажные и чердачные перекрытия и полы, крыши, окна и двери, внутренняя и наружная отделка, отопление, водопроводно-канализационные устройства, газооборудование и электрооборудование, крыльца, лестницы, отмостки и др.
Техническое описание строения делают на отдельном бланке в виде кратких характеристик его конструктивных элементов в объеме, предусмотренном для составления технической документации.
Техническую инвентаризацию строений нельзя проводить, не зная их конструкции. Без этих знаний специалист-инвентаризатор не сможет не только правильно составить техническое описание, но и не сумеет определить его техническое состояние, физический износ или оценить строение.
Абрис на строение состоит из двух частей: обмерной и описательной. На небольшие строения эти части в абрисе совмещаются. Абрис является основанием для проведения камеральных работ и приобщается к инвентарному делу.
Абрис составляется сразу и на все помещения или постепенно, одновременно с производством обмера отдельных помещений. В обоих случаях составление абриса должно начинаться с зарисовки внутренних капитальных стен, перегородок, печей, а затем остальных элементов: дверей, лестниц, ступеней, ниш, арок, санитарно-технических устройств и т. п. Размеры проставляются обязательно у той стены, где они были измерены.
Абрис обмера составляется схематично. Абрис здания составляется немасштабно с соблюдением пропорций. Для облегчения работ по составлению абриса следует использовать имеющиеся проекты инвентаризируемых зданий.
Для строений длиной более 20 м, когда абрис плана строения затруднительно разместить на бланке рекомендованной формы, разрешается использовать другой формат. В зависимости от величины здания формат такого абриса должен быть А4 (210×296 мм), А3 (420×296 мм) и больших размеров, но кратных формату А4. С левой стороны оставляется поле 20 мм для подшивки, в заголовке ставится слово «Абрис», ниже указывается адрес инвентаризируемого объекта.
В абрисе указываются все части здания в плане, и по мере измерения проставляются их размеры. В тех случаях, когда в абрисе невозможно изобразить все части и записать четко все промеры, допускается сбоку на чистом поле абриса делать выноску, вычерчивать в более крупном масштабе требуемый узел плана и проставлять необходимые промеры.
Все цифры в абрисе проставляются в двух направлениях, чтобы их можно было читать по горизонтали слева направо, по вертикали – снизу-вверх. Размер цифр в абрисе рекомендуется для всех записей одинаковый, высотой 2–2,5 мм.
При измерении многоэтажного здания абрис составляется на каждый этаж, начиная с подвального и заканчивая последним этажом или мезонином, мансардой, светелкой.
Составление абриса и измерение здания проводятся в следующей последовательности:
• зарисовка в абрисе контура наружных капитальных стен здания, контура стен пристроек, крылец, степеней, а также оконных и дверных проемов по всему наружному периметру стен или частично;
• измерение с одновременной последовательной записью размеров, начиная с одного из наружных углов строения до начала и конца оконных и дверных проемов, начала и конца архитектурных выступов, колонн и пр. по всему периметру стен основного строения и пристроек.
Не подлежат внесению в абрис и измерению наружные выступы, пилястры до 10 см. Выступы более 10 см, а также ступени, крыльца измеряются и вносятся в абрис.
Начальная точка измерения здания в абрисе отмечается нулем.
Цифры, показывающие начало и конец оконных проемов, крылец, ступеней и т. п., записываются в абрисе перпендикулярно по отношению к вычерченной стене.
Исправление размеров в абрисе производится путем перечеркивания карандашом неправильного и написания сверху верного размера.
Поэтажный план
На основное строение на основании данных абриса составляется поэтажный план. Он вычерчивается в масштабе 1:100 или 1:200 в условных обозначениях, принятых для технического учета основных фондов жилищно-коммунального хозяйства [17]. Составление плана должно быть произведено с точностью до ±0,5 мм.
Составление поэтажного плана начинается с вычерчивания плана первого этажа.
Первоначально по данным натурных измерений вычерчивается наружный, затем с учетом толщины стен – внутренний контур строения. Далее строятся внутренние стены и перегородки и после увязки – другая имеющаяся ситуация.
На плане по размерам вычерчиваются:
• наружные колонны, пилястры и т. п., выступающие более 10 см; все внутренние выступы стен и перегородок; арки и отдельно расположенные столбы;
• стены и перегородки, окна и двери, лестницы, крыльца, лазы подвалов и полуподвалов, балконы;
• ниши в стенах, опускающиеся или не доходящие до пола, за исключением ниш, предназначенных для навески радиаторов отопления;
• печи, газовые плиты, котлы центрального отопления, ванны, раковины, унитазы и пр.
На поэтажных планах не показываются:
• трубопроводы холодной и горячей воды, канализации, центрального отопления, газа;
• радиаторы центрального отопления.
Построение плана начинается с проведения фасадной линии. Затем по увязанным измерениям в угловых комнатах строятся боковые линии здания, последовательно наносятся все капитальные стены с одновременной проверкой их расположения по взятым в натуре контрольным измерениям.
После этого необходимо нанести вторую линию – внутреннюю линию капитальных стен. Затем наносятся перегородки, отопительные приборы и вентиляционные каналы, ванны, унитазы, раковины, умывальники и т. д. в соответствии с принятыми условными обозначениями.
Количество ступенек и ширина марша лестниц на плане должны соответствовать натуре.
Перегородки толщиной более 5 см вычерчиваются двумя линиями в масштабе поэтажного плана.
Линейные промеры с абриса переносятся на поэтажный план параллельно направлению соответствующих стен и перегородок.
Закрытые веранды, тамбуры, сени обмеряются и указываются на поэтажном плане, а открытые обозначаются в виде контура.
После вычерчивания плана первого этажа производится перенакладка остальных этажей в соответствии с расположением капитальных стен на чертеже первого этажа, считающегося контрольным. Каждый этаж многоэтажного строения обмеривается по отдельности для предоставления уточненных сведений и предотвращения имущественных претензий при долевом строительстве.
При вычерчивании помещений с выступающими в стенах панелями необходимо показывать на плане линии панелей и стен. Перегородки, не доходящие до потолка, показываются пунктиром.
Планы этажей располагаются на формате один над другим, начиная с подвального.
Поэтажные планы подвалов под небольшой по площади частью здания и поэтажные планы небольших по площади антресолей можно вычерчивать, не делая контура всего здания, располагая их на чертеже против того места поэтажного плана соответствующего этажа, под которым или над которым они непосредственно находятся. При этом необходимо показать ближайшие капитальные стены.
Все шифры на чертеже должны быть одинакового шрифта и размера и своей нижней частью обращены или к нижнему обрезу формата, или к его правой стороне.
Сверху на поэтажном плане посередине формата ставится штамп (или надпись) с указанием этажа (подвал, цокольный этаж, 1-й этаж и т. д.).
Литеры присваиваются каждому зданию и сооружению и наносятся на плане расположения объектов инвентаризации на земельном участке. Литеры зданий на поэтажных планах должны соответствовать литерам на плане расположения объектов инвентаризации на земельном участке.
Основное строение, если у него имеется пристройка, литеруется заглавной буквой русского алфавита А. Основные пристройки к строению, подвал, цокольный этаж, мансарда и светелка основного строения литеруются заглавной буквой русского алфавита основного строения с добавлением цифрового значения номера по порядку описи: А1, А2 и т. д., вспомогательные – строчными буквами русского алфавита соответственно литеру основного строения: а1, а2 и т. д.
Несоответствие чертежа масштабу, в котором он исполнен, не должно превышать 0,5 мм.
На поэтажном плане подвала, цокольного и первого этажей следует проставлять наружные размеры по периметру стен.
Внутренняя высота помещения, заглубление пола (в подвалах или цокольных этажах) показывается на плане в метрах в тех помещениях, где она была измерена.
Основное строение, его отдельные части и пристройки литеруются согласно условным обозначениям, совпадающим с приведенными на плане земельного участка. Под литером указывается его наружная высота.
На поэтажном плане показываются номера квартир и помещений. Номер квартиры проставляется на плане красным цветом, арабскими цифрами у главного входа в эту квартиру, номера помещений в центре плана этого помещения. Нумерация отдельных комнат в помещении (квартире) осуществляется по ходу часовой стрелки, начиная от входа.
Одновременно с этим под номером помещения в знаменателе через подчеркнутую линию приводятся сведения о площади помещения. Эти характеристики должны располагаться на плане комнат посередине.
Для помещений общего пользования (коридоров, лифтовых холлов, вестибюлей, лестничных клеток, а также межквартирных помещений) единых правил нумерации не разработано. Нумерация этих помещений должна отличаться от нумерации квартир, а их площади показываются в экспликации за итогом общей площади по зданию.
Лестничные клетки и коридоры общего пользования (в том числе и межквартирные коридоры) также нумеруются, но римскими цифрами.
Размеры на планах приводятся в метрах с двумя десятичными знаками. Необходимо проставить следующие размеры:
• на плане первого этажа – размеры по наружному периметру стен основного здания и пристроек;
• на плане всех этажей, подвала, мансарды – размеры всех помещений (длина и ширина), а в помещениях непрямоугольной формы – размеры по всему периметру стен;
• внутренние высоты – на всех планах;
• заглубление подвалов и цокольных этажей.
Размеры печей, ниш, арок, колонн, выступов, а также дополнительные измерения – диагонали, засечки на поэтажном плане не проставляются.
Составленный поэтажный план подлежит строгому контролю.
При основной технической инвентаризации он вычерчивается только черным цветом. Законченный поэтажный план должен быть оформлен штампом ОТИ, подписан исполнителем и проверяющим.
На поэтажном плане должны быть следующие надписи:
• при наличии в здании нескольких этажей над планом подписывается наименование каждого этажа, подвала, цокольного этажа, мезонина, мансарды;
• площадь (S) помещений, комнат, выраженная в квадратных метрах (м2), с одним десятичным знаком;
• нумерация квартир и отдельных комнат.
Площади помещений и экспликация к поэтажному плану
Основными понятиями, относящимися к данной теме, являются следующие: площадь застройки здания, общая площадь здания, жилая площадь здания, площадь помещений жилого здания, площадь этажа, общая площадь квартиры, жилая площадь квартиры, площадь балконов, лоджий, террас, общая площадь общественного здания, полезная площадь общественного здания.
Площадь квартиры и другие технические показатели, подсчитываемые при проведении технической инвентаризации, определяются по правилам, установленным в «Инструкции о проведении учета жилого фонда в Российской Федерации». Показатели общей площади квартиры используются для целей государственной регистрации права собственности, государственного статистического наблюдения объемов жилищного строительства в Российской Федерации (завершенного и незавершенного жилищного строительства за соответствующий период), оплаты жилья и коммунальных услуг и иных целей. Показатели площади квартиры используются для официального статистического учета жилищного фонда в Российской Федерации, определения социальной нормы жилья и иных целей.
Инструкция о проведении учета жилищного фонда в Российской Федерации устанавливает следующие правила определения площади:
1. Для вычисления площадей используются натуральные измерения. Помещения непрямоугольной формы разбиваются на простейшие геометрические фигуры (прямоугольники, трапеции, прямоугольные треугольники и т. п.). Недостающие размеры определяются по плану с учетом масштаба плана.
2. По каждой квартире, а также в целом по зданию подсчитываются жилая площадь, площадь, общая площадь квартиры (квартир).
Применявшееся ранее в официальном статистическом учете жилищного фонда понятие «общая площадь» равнозначно понятию «площадь квартиры».
Жилая площадь квартиры определяется как сумма площадей жилых комнат.
Жилая площадь здания определяется как сумма жилых площадей квартир.
Площадь квартиры определяется как сумма площадей жилых комнат и подсобных помещений без учета лоджий, балконов, веранд, террас и холодных кладовых, тамбуров. К подсобным помещениям относятся: кухни, коридоры, ванные комнаты, помещения санузлов, встроенные шкафы, кладовые.
Площадь квартир здания определяется как сумма площадей квартир.
Общая площадь квартиры определяется как сумма площадей ее помещений, встроенных шкафов, а также площадей лоджий, балконов, веранд, террас и холодных кладовых, подсчитываемых со следующими коэффициентами: для лоджий – 0,5, для балконов и террас – 0,3, для веранд и холодных кладовых – 1,0.
Общая площадь квартир по жилому зданию определяется как сумма общих площадей квартир. Площади подполья для проветривания здания, возведенного на вечно мерзлых грунтах, чердака, технического подполья (технического чердака), помещений, в которых располагаются внеквартирные коммуникации, а также тамбуров лестничных клеток, лифтовых и других шахт, портиков, крылец, наружных открытых лестниц в общую площадь здания не включаются.
3. При определении площади здания надлежит:
• площадь ниш высотой 2,0 м и более включать в площадь помещений, в которых они расположены. Площади арочных проемов включаются в площадь помещения, начиная с ширины 2 м;
• площадь пола под маршем внутриквартирной лестницы (при высоте от пола до низа выступающих конструкций марша 1,6 м и более) включать в площадь помещения, в котором расположена лестница;
площадь, занятую выступающими конструктивными элементами и отопительными печами, а также находящуюся в пределах дверного проема, в площадь помещений не включать.
4. В общежитиях определяется:
• жилая площадь помещений – как сумма площадей жилых комнат;
• площадь помещений – как сумма жилых комнат и подсобных помещений, а также помещений общественного назначения;
• общая площадь – как сумма площадей помещений и площади лоджий, балконов и веранд, подсчитываемых с учетом вышеприведенных понижающих коэффициентов.
Правила определения площадей помещений и площади застройки регламентируются строительными нормами и правилами по конкретным типам зданий, а также Сводом правил по архитектурно-планировочным решениям жилых зданий.
Основными СНиП являются:
• СНиП 2.08.01–89* Жилые здания
• СНиП 31-01–2003 Здания жилые многоквартирные
• СНиП 2.08.02–89* Общественные здания и сооружения
• СНиП 2.09.02–85* Производственные здания.
Вместе с поэтажным планом на основное строение составляется экспликация, в которой перечисляются помещения, их площади и классификация. Форма экспликации к поэтажному плану здания (строения) и форма экспликации к поэтажному плану квартиры установлены Инструкцией о проведении учета жилого фонда в Российской Федерации, а форма экспликации к поэтажному плану объекта индивидуального жилищного строительства установлена Порядком оформления технического паспорта объекта индивидуального жилищного строительства, утвержденным Приказом Минэкономразвития России от 17 августа 2006 года № 244.
Классификация помещений производится по фактическому использованию с учетом данных проектной документации на здание.
Высоты помещений и зданий и методы их определения
При проведении технической инвентаризации определяются высоты помещений, зданий, сооружений.
Измерения высоты могут выполняться непосредственно мерным прибором (рулеткой, лазерным дальномером) или, когда это невозможно, при помощи инструментов и приспособлений (теодолита, тахеометра, эклиметра). Инструменты и приспособления используются, как правило, при определении высот инженерных сооружений.
В абрисах и поэтажных планах высоты записываются в тех помещениях, где они измерены, и обозначаются буквами Н(наружная высота) и h (внутренняя высота).
При измерении помещений устанавливается внутренняя высота помещения – расстояние от уровня чистого пола до низа несущей конструкции перекрытия. Внутренняя высота измеряется от пола до потолка в одном из помещений каждого этажа, подвала, мезонина, светелки основного строения или постройки. При разной высоте помещений на этаже она измеряется в каждом из этих помещений. Высоту помещений, имеющих своды, определяют в двух местах: от пола до пяты свода и от пола до шелыги свода. Пятой свода называется плоскость, проходящая в том месте, где кончается вертикальное очертание опор и начинается кривая линия очертания арки. Шелыгой называют прямую, лежащую под замком свода (средним камнем арки, замыкающим обе половины свода).
Высота помещений мансардных этажей принимается как средняя величина между наибольшим и наименьшим измерениями внутренних высот, взятых в разных частях мансарды
Высота здания используется для определения строительного объема. Строительный объем является суммой объемов надземной и подземной частей здания. Высота для определения строительного объема надземной части составит:
H1 = H – (h1 – h2),
где H – расстояние от уровня земли до верха покрытия; h1 – расстояние от уровня земли до низа оконного проема (измеряется снаружи здания);
h2 – расстояние от уровня чистого пола первого этажа до низа оконного проема (измеряется внутри здания).
Высота для определения строительного объема подземной части h3 – это расстояние от уровня чистого пола первого этажа до уровня чистого пола подвала или цокольного этажа. Обычно это измерение можно проводить в помещении, где располагается лестница.
Высота эркеров и переходов определяется как разница высот от земли до верха перекрытия эркера (или перехода) и до нижней плоскости эркера (или перехода).
В зданиях с односкатной крышей высота измеряется по нижнему скату.
Все размеры высот обозначаются с точностью до 0,01 м.
Определение объемов здания, помещения
В соответствующих разделах «Исчисление площадей и объемов» инвентаризационно-технических форм площадь строения определяется с округлением до 0,1 м2, а объем – с округлением до 1 м3.
При определении строительного объема здания, помещения необходимо руководствоваться Инструкцией о проведении учета жилищного фонда в РФ.
В указанной инструкции приведены основные правила вычисления объемов.
1. Объем надземных и подземных частей здания определяется в пределах ограничивающих поверхностей с включением ограждающих конструкций, световых фонарей и др., начиная с отметки чистого пола каждой из частей здания, без учета выступающих архитектурных деталей и конструктивных элементов, подпольных каналов, портиков, террас, балконов, объема проездов и пространства под зданием на опорах (в чистоте), а также проветриваемых подполий под зданиями, возведенными на вечномерзлых грунтах. Балкон – выступающая из плоскости стены фасада огражденная площадка, служащая для отдыха в летнее время. Терраса – огражденная открытая пристройка к зданию в виде площадки для отдыха, которая может иметь крышу; размещается на земле или над нижерасположенным этажом. Проветриваемое подполье в зоне вечной мерзлоты – открытое пространство под зданием между поверхностью грунта и перекрытием первого (цокольного, технического) этажа.
2. Объем здания с чердачным перекрытием определяется путем умножения его площади, подсчитанной по размерам внешнего очертания стен здания выше цоколя, на высоту здания. Высота здания принимается от уровня чистого пола первого этажа до верха засыпки чердачного перекрытия.
3. Объем здания без чердачного перекрытия определяется путем умножения площади вертикального поперечного сечения здания на длину. Площадь вертикального сечения здания определяется по обводу наружной поверхности стен, по верхнему очертанию кровли и по уровню чистого пола первого этажа, а длина здания – путем замера расстояния между наружными поверхностями торцевых стен на уровне первого этажа выше цоколя.
4. Объем здания должен исчисляться отдельно по его частям, если эти части резко отличны друг от друга по очертанию, конфигурации или по конструктивному решению. В случае раздельного исчисления объема здания стена, разграничивающая часть здания, относится к той части, у которой конструкция или высота стен соответствует конструкции или высоте разграничивающей стены.
5. В объем здания должны также включаться объем эркеров, тамбуров и других частей здания, увеличивающих его объем и объем световых фонарей, выступающих за наружное очертание крыши. Эркер – выходящая из плоскости фасада часть помещения, частично или полностью остекленная, улучшающая его освещенность и инсоляцию.
6. Объем мансард, мезонинов определяется умножением площади их горизонтального сечения по внешнему обводу стен на уровне пола на высоту от пола мансарды (мезонина) до верха засыпки чердачного перекрытия. При криволинейном очертании перекрытий мансарды (мезонина) следует принимать среднюю высоту.
7. Объем подвала или цокольного этажа определяется путем умножения площади горизонтального сечения здания на уровне первого этажа выше цокольного здания на высоту, измеренную от уровня чистого пола подвала (цокольного этажа) до уровня чистого пола первого этажа.
8. Пристройки одного и того же назначения и из одного и того же материала, что и основное здание, включаются в объем основной части здания; не отвечающие этим требованиям пристройки измеряются и учитываются самостоятельно и в объем здания не включаются.
9. При определении строительного объема жилых домов и общежитий технические этажи (котельные, мастерские и др.) должны включаться в объем здания.
10. Объем здания, состоящего из частей одного назначения, материала стен, конструкций различной высоты при одинаковой этажности или при различной этажности, но оцениваемых по сборнику по одной и той же оценочной норме, следует определять как сумму объемов составляющих частей.
11. Пояски, пилястры, полуколонны и тому подобные архитектурные детали, не увеличивающие общего объема здания, в его объем не включаются.
12. Эркеры и переходы включаются в объем здания и оцениваются совместно с основным зданием.
13. Лоджии и ниши в наружных стенах не исключаются из объема здания. Лоджия – перекрытое и огражденное в плане с трех сторон помещение, открытое во внешнее пространство, служащее для отдыха в летнее время и солнцезащиты.
При определении строительного объема общественных зданий и сооружений необходимо руководствоваться правилами СНиП 2.08.02–89* «Общественные здания и сооружения», при определении объема жилого многоквартирного здания – Сводом правил по архитектурно-планировочным решениям жилых зданий.
Строительный объем здания определяется как сумма строительного объема выше отметки ±0,00 (надземная часть) и ниже этой отметки (подземная часть).
Строительный объем надземной и подземной частей здания определяется в пределах ограничивающих поверхностей с включением ограждающих конструкций, световых фонарей, куполов и др., начиная с отметки чистого пола каждой из частей здания, без учета выступающих архитектурных деталей и конструктивных элементов, подпольных каналов, портиков, террас, балконов, объема проездов и пространства под зданием на опорах (в чистоте), а также проветриваемых подполий под зданиями, проектируемых для строительства на вечномерзлых грунтах. Световой карман – помещение с естественным освещением, примыкающее к коридору и служащее для его освещения. Роль светового кармана может выполнять лестничная клетка, отделенная от коридора остекленной дверью шириной не менее 1,2 м. При этом за ширину светового кармана принимается ширина проема в лестничную клетку.
Световой фонарь – остекленная конструкция покрытия для освещения лестничной клетки или внутреннего дворика.
Студент оформляет отчет по практике в соответствии с требованиями, изложенными в следующих документах и материалах:
1.Выпускные квалификационные работы, курсовые проекты и работы [Электронный ресурс] : методическое пособие по оформлению текстовых документов : самостоятельное учебное электронное издание. Ч. 1 / М-во образования и науки Рос. Федерации, Сыкт. лесн. ин-т (фил.) ФГБОУ ВО С.-Петерб. гос. лесотехн. ун-т им. С.М. Кирова (СЛИ) ; сост. В. А. Паршукова. - Электрон. текстовые дан. (1 файл в формате pdf: 0,57 Мб). - Сыктывкар : СЛИ, 2017. 
2. Выпускные квалификационные работы, курсовые проекты и работы [Электронный ресурс] : методическое пособие по оформлению и представлению работ : самостоятельное учебное электронное издание. Ч. 2 / М-во образования и науки Рос. Федерации, Сыкт. лесн. ин-т (фил.) ФГБОУ ВО С.-Петерб. гос. лесотехн. ун-т им. С.М. Кирова (СЛИ) ; сост. В. А. Паршукова. - Электрон. текстовые дан. (1 файл в формате pdf: 1,28 Мб). - Сыктывкар : СЛИ, 2017.
3. ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления»
4. ГОСТ 2.105-1995 «Общие требования к текстовым документам»
5.ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». 
Объем отчета без учета выполнения индивидуального задания и приложений обычно составляет не менее 20 страниц машинописного текста (без учета приложений), напечатанного на одной стороне листа формата А4. При оформлении текста рекомендуется работать в текстовом редакторе MicrosoftWord, электронных таблицах Excel. Использовать шрифт TimesNewRoman размером 14 пт (в таблицах  допускается до 12), междустрочный интервал – 1,5 (в таблицах – допускается одинарный). При печати текстового материала следует использовать выравнивание по ширине, переносы слов не рекомендуются. Величина абзацного отступа не менее 15 мм. Лист с текстом должен иметь поля: слева – 30 мм, справа – 10 мм, сверху – 20 мм, снизу – 20 мм.
Отчет по практике должен содержать конкретное описание проделанной работы именно студентом, а не только описание направлений и содержания деятельности организации. По каждому разделу отчета содержательной части программы практики должна быть отражена мера личного участия студента в выполнении требований программы. 
Индивидуальное задание должно носить практический характер, нацеливать студента на проведение исследовательской работы, соответствовать теме избранной студентом выпускной квалификационной работы.
В общем виде структура отчета включает разделы: 
Титульный лист (оформляется по шаблону, прил.).
Оглавление (структурный элемент отчёта, кратко описывающий структуру отчёта с номерами и наименованиями разделов, подразделов,  а  также  перечислением  всех  приложений  и  указанием соответствующих страниц).
Введение (описывается актуальность и практическая значимость проведения практики, формулируется ее цель и задачи).
Основная часть. Это структурный элемент отчёта, требования к которому определяются рабочей программой, планом прохождения практики студента и методическими указаниями к выполнению. 
Заключение (включает выводы по результатам практики, составленные в соответствии с поставленными целями и задачами).
Библиографический список(приводится перечень учебных (не более 2 источников), нормативных, методических и рекомендательных источников, (оформление согласно: ГОСТ 7.1-2003 Библиографическая запись).).
Приложения (включаются дополнительные материалы - графический материал, таблицы, рисунки, фотографии и пр.).
Для использования в образовательном процессе имеется:
Перечень современных профессиональных баз данных (СПБД) и информационно-справочных систем (ИИС), ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины

Ресурсы на основе лицензионных договоров/соглашений

	№
	Наименование
	Ссылка на источник, основание, доступ

	1
	Университетская библиотека ONLINE [Электронный ресурс] : [сайт] / Электронно-библиотечная система. – Электрон. дан. – Москва : ООО «Издательство “Директ-Медиа”», cop. 2001-. – on-line
	Ссылка: https://biblioclub.ru/index.php?page=book_blocks&view=main_ub

Основание: Договор

Доступ: доступ по индивидуальному логину и паролю

	2
	ЛАНЬ [Электронный ресурс] : [сайт] / Электронно-библиотечная система. – Электрон. дан. – Санкт-Петербург : ООО «Издательство “Лань”», cop. 2011-. – on-line
	Ссылка: https://e.lanbook.com/

Основание: Договор

Доступ: доступ по индивидуальному логину и паролю

	3
	eLIBRARY.RU [Электронный ресурс] : [сайт] / Научная электронная библиотека. – Электрон. дан. – Москва : ООО «Научная электронная библиотека», cop. 2000-. – on-line
	Ссылка: https://www.elibrary.ru/

Основание: Соглашение

Доступ: свободный. Необходима индивидуальная регистрация в локальной сети вуза

	4
	eLIBRARY.RU (Архив журналов РАН) [Электронный ресурс] : [сайт] / Научная электронная библиотека. – Электрон. дан. – Москва : ООО «Научная электронная библиотека», cop. 2000-. – on-line
	Ссылка: https://www.elibrary.ru/

Основание: Соглашение

Доступ: свободный. Необходима индивидуальная регистрация в локальной сети вуза

	5
	Polpred.com. Обзор СМИ. Россия и зарубежье [Электронный ресурс] : [сайт] / Электронная библиотечная система. – Электрон. дан. – Москва : ООО «ПОЛПРЕД Справочники», cop. 1997-. – on-line
	Ссылка: https://polpred.com/

Основание: Соглашение

Доступ: свободный

	6
	Архив научных журналов НЭИКОН [Электронный ресурс] : [сайт] / Электронная библиотечная система. – Электрон. дан. – Москва : Национальный электронно-информационный консорциум (НП НЭИКОН), cop. 2013-20XX. – on-line

Архивы зарубежных издательств:
· Архивыжурнала Nature 1869-2011 издательства Nature Publishing Group
· Oxford Journals Digital Archive издательства Oxford University Press с 1849 по 1995 г.г.
· Cambйdge Journals Digital Archive издательства Cambridge University Press с 1827 по 2011 г.г.
· Annual Reviews. Electronic Back Volume Collection 1932-2006 издательства Annual Reviews
· Historic Archive 1874-2000 издательства The Institute of Physics (IOP) с 1874 по 2011 г.г.
· Архив журналов Королевского химического общества (RoyalSocietyofChemistry) 1841-2007
	Ссылка: https://arch.neicon.ru/xmlui/

Основание: Соглашение

Доступ: доступ в компьютерных классах вуза и в электронном читальном зале библиотеки. Возможна индивидуальная регистрация

	7
	НЭБ [Электронный ресурс] : [сайт] / Национальная электронная библиотека. – Электрон. дан. – Москва : ООО «Российская государственная библиотека», cop. 2008-. – on-line
	Ссылка: https://rusneb.ru/

Основание: Договор

Доступ: доступ в компьютерных классах вуза и в электронном читальном зале библиотеки.Возможна индивидуальная регистрация

	8
	Справочно-правовая система Консультант+ [Электронный ресурс] : [база данных] / Справочно-правовая система. – Электрон. дан. – Москва : ЗАО «Консультант Плюс», cop. 1997-. – эл. жестк. диск
	Основание: Договор

Доступ: доступ в компьютерных классах вуза и в электронном читальном зале библиотеки

	9
	ТЕХЭКСПЕРТ [Электронный ресурс] : [сайт] / Информационно-справочная система. – Электрон. дан. – Санкт-Петербург : АО «Кодекс», cop. 2015-. – on-line
	Ссылка: https://cntd.ru/

Основание: Договор

Доступ: доступ по индивидуальному логину и паролю




Ресурсы открытого доступа

	№
	Наименование

	1
	КиберЛенинка [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://cyberleninka.ru

	2
	Электронный каталог библиотеки Сыктывкарского лесного института [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://lib.sfi.komi.com/cgi-bin/irbis64r_11/cgiirbis_64.exe?LNG=&C21COM=F&I21DBN=IBIS&P21DBN=IBIS&S21CNR=&Z21ID=

	3.
	Электронный каталог Национальной библиотеки Республики Коми [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://opac.nbrkomi.ru/cgiopac/opacg/opac.exe?arg0=NBRK&arg1=
NBRKOMI&iddb=15&TypeAccess=PayAccess



4. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ПРАКТИКИ
1.Какими документами регламентирован порядок технического учета и технической инвентаризации объектов капитального строительства, сведения о которых относятся к категории ограниченного доступа? 
2. Как определить, относится ли объект к объектам недвижимости? 
3. Каким образом подтвердить, что объект не является объектом капитального строительства? 
4. Чем отличается плановая техническая инвентаризация от внеплановой технической инвентаризации? 
5. В собственности находится часть нежилых помещений в здании. Может ли ОТИ оформить один технический паспорт на такие помещения? 
6. Какими нормативными правовыми актами регулируется техническая инвентаризация нежилых помещений? 
7. Нужно ли собственнику предоставлять выписку из ЕГРН и сделок с ним об отсутствии зарегистрированных прав на объект недвижимого имущества при обращении в ОТИ о выдаче технической документации на объекты капитального строительства? 
8. Каким образом присваиваются кадастровые номера самовольно возведенным объектам при ведении ЕГРОКС? 
9. Какой документ считается копией правоустанавливающего документа? 
10. Имеет ли право ОТИ требовать от собственника подлинник правоустанавливающего документа для сверки с его копией при проведении технической инвентаризации? 
11. Должны ли ОТИ предоставлять подлинник правоустанавливающего документа для внесения сведений в ЕГРОКС при ведении ЕГРОКС на территории субъекта Российской Федерации? 
12. Может ли при ведении ЕГРОКС на территории субъекта Российской Федерации несоответствие данных в техническом паспорте послужить причиной отказа в приеме заявления о внесении в ЕГРОКС сведений об объекте капитального строительства? 
13. Распространяется ли упрощенный порядок регистрации прав собственности на гаражные боксы в гаражно-строительных кооперативах? 
14. Как при выдаче сведений прописываются сведения о принадлежностях? 
15. Как используется в постановке на учет электронный вид технического паспорта, который передала ОТИ? 
16. В выдаваемых сведениях нет даты снятия с учета. В выписке из Единого государственного реестра капитального строительства нет таких полей. Как в таком случае будет отражаться информация о том, что объект снят с учета? 
17. Какими нормативными правовыми актами регламентирована форма технического паспорта, технического плана, акта обследования объекта недвижимости?

Примерные задания для индивидуальных работ
1. Хранение, условия основания для выдачи инвентаризационно-технической документации. 
2. Кадастровый паспорт здания, сооружения, объекта незавершенного строительства. 
3. Кадастровый паспорт помещения. 
4. Определение состава объекта недвижимости. 
5. Оценка качества зданий. Показатели качества зданий. 
6. Переустройство и перепланировка жилого помещения. 
7. Межевание земель придомовой территории. 
8. Определение технического состояния стен и перегородок. 
9. Определение технического состояния перекрытий. 
10. Определение технического состояния полов. 
11. Определение технического состояния крыши. 
12. Определение технического состояния окон и дверей. 
13. Определение технического состояния отделочных покрытий. 
14. Определение технического состояния внутренних систем инженерного оборудования.
15. Определение инвентаризационной стоимости объекта недвижимости. 
16. Расчет восстановительной стоимости здания или сооружения. 
17. Расчет кадастровой стоимости объекта недвижимости.


